CONVOCATORIA PARA LA ELECCION RECTOR DE INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA O DE ESCUELA TECNOLÓGICA ESTATAL U OFICIAL, UN RECTOR DE INSTITUCIÓN TECNICA PROFESIONAL ESTATAL U OFICIAL Y UN REPRESENTANTE DEL SECTOR PRODUCTIVO ANTE EL CONSEJO NACIONAL DE EDUCACIÓN SUPERIOR – CESU

La Directora de Calidad para la Educación Superior del Viceministerio de Educación Superior del Ministerio de Educación Nacional, Secretaría Técnica del CESU, informa a la comunidad académica que, con arreglo a lo dispuesto en los Decretos 4675 y 3440 del 2006 y la Resolución 5514 del 18 de Septiembre del 2007, el proceso de elección de rector de instituciones universitarias o de escuela tecnológica estatal u oficial, de rector de institución técnica profesional estatal u oficial y de un representante del sector productivo ante el Consejo Nacional de Educación Superior – CESU, cuyos períodos se encuentran vencidos, se llevará a cabo mediante el siguiente procedimiento: 
A. Convocatoria: La Secretaría Técnica del CESU convocará a los rectores de instituciones universitarias o de escuela tecnológica estatal u oficial, a los rectores de institución técnica profesional estatal u oficial y a los representantes del sector productivo, mediante la publicación de dos avisos en un diario de amplia circulación y a través de la página Web del Ministerio de Educación Nacional, para que mediante votación directa por medio magnético los rectores escojan a su representante ante el Consejo Nacional de Educación Superior – CESU.

Dicha convocatoria se llevará a cabo los días 22 y 23 de septiembre del 2007.

B. Inscripción: Los rectores de institución universitaria o de escuela tecnológica estatal u oficial, los rectores de institución técnica profesional estatal u oficial y los representantes del sector productivo, que deseen participar en el proceso de escogencia del representante de ellos ante el CESU, como votantes o candidatos se inscribirán en el correo electrónico cesu@mineducacion.gov.co durante los días 24 y 25 de septiembre del 2007, empezando a las 8.00 a.m. del primer día y cerrando a las 11.59 p.m. del último día señalado.   

C. Lista de votantes y postulados debidamente inscritos: La Secretaria Técnica del CESU publicará los nombres de las personas que quedaron inscritos como votantes y los que aparecen como postulados para representantes de los rectores de institución universitaria o de escuela tecnológica estatal u oficial, los rectores de institución técnica profesional estatal u oficial y los representantes del sector productivo ante el CESU, el día 26 de septiembre del 2007 en la página Web del Ministerio y en la página del CESU.   
D. Votación: Cada rector de institución universitaria o de escuela tecnológica estatal u oficial, cada rector de institución técnica profesional estatal u oficial y cada representante del sector productivo debidamente inscrito votará, directamente por cada uno de los rectores y representantes que fueron postulados en debida forma. El voto se realizará por cada rector y representante, por medio de voto electrónico, el día 27 de septiembre del 2007, en el horario comprendido entre las 8.00 a.m. y las 6.00 p.m., al correo electrónico cesu@mineducacion.gov.co.  

E. Publicación de resultados: Los resultados de las votaciones se publicarán en la página Web del Ministerio de Educación Nacional a más tardar el 28 de septiembre del 2007, antes de las 9.00 p.m. Quedarán elegidos los rectores de cada convocatoria y el representante del sector productivo que obtenga la mayoría del total de votos válidos.   

F. Toma de juramento del miembro rector de universidad estatal u oficial: Se llevará a cabo en la sesión que se convoque después de la elección.

Cualquier inquietud sobre el procedimiento anteriormente citado será atendida en el correo electrónico: cesu@mineducacion.gov.co.
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