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FIRMA DEL RESPONSABLE
INFORME





INTRODUCCION-.  





Instalación del evento: nombre de todas las personas que participaron en la instalación


Escriba el acto protocolario como se dio 





OBJETIVOS-. 





Se transcriben los expresados en la presentación del proceso de Reinducción





DESARROLLO -. 





Se describen una a una las actividades realizadas en función de cómo se desarrollan con el grupo y no de instrucciones, ya que estas están contenidas en el instructivo.


Si se presenta algún cambio en alguna actividad por favor anote el motivo del cambio, describa en qué consiste el mismo y en este caso relate la instrucción dada ante el cambio formulado.


Los momentos a describir son: Instalación, Nivelación de expectativas, Presentación de resultados 2008 – 2009, PERT, Competencias, Evaluación de desempeño, Presentación módulo virtual y cierre con compromisos.


Recuerde que dentro de la descripción del desarrollo es importante recalcar los comportamientos y percepciones del grupo frente a las actividades, videos, materiales y situaciones del taller.














     











LOGROS OBTENIDOS


   


Escriba lo logros mencionados por los Docentes y Directivos Docentes, los que usted recoja del proceso al final de la sesión 





OBSERVACIONES-.  





Importante hacer observaciones que tengan que ver con lo que se lee en el contexto en que se mueve el Docente y Directivo Docente con respecto a lo cultural y las percepciones que se tienen con respecto al proceso, estatuto e inducción y la dinámica que se dio en el taller. 





Escribir la evaluación y comentarios que hacen los participantes sobre lo que significo el proceso

















RECOMENDACIONES-. 





Tanto de los participantes como las sugeridas por usted como facilitador del proceso.
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