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Próximo 5 de abril

JORNADA NACIONAL DE LA INFORMACIÓN ESCOLAR
Bogotá, marzo 3 de 2004.  En el desarrollo del Sistema de Información del Sector Educativo es fundamental contar con información de calidad que permita a las Instituciones Educativas, las Secretarías Municipales, Distritales y Departamentales, al Ministerio de Educación y al Gobierno Nacional, apoyar los procesos de planeación, análisis sectorial, formulación de políticas y evaluación y seguimiento de esas políticas. 

Para garantizar que la información sea confiable y se recolecte de una manera eficiente y oportuna en todo el país, se requiere la participación decidida de los rectores, coordinadores, directores de núcleo y secretarios de educación.

Con este propósito, se ha establecido el 5 de abril como el Día de la Información en el Sector Educativo. Durante este día se llevará a cabo una jornada de levantamiento y recolección de la información de cada una de las instituciones educativas utilizando los formatos establecidos por el Ministerio de Educación Nacional, el DANE, y las Secretarías de Educación.

La invitación a participar en esta jornada, está dirigida a los rectores, coordinadores y directores de núcleo para que convoquen a los docentes y personal administrativo de cada institución de manera que todos, en un trabajo conjunto, dediquemos el 5 de abril al correcto diligenciamiento del nuevo C-600 y del Formato por alumno, que nos permitirá generar la información de matrícula que anualmente solicita el Ministerio de Educación Nacional.

Para el levantamiento de esta información, durante la segunda mitad de marzo todas las secretarias de educación remitirán a las instituciones y centros educativos del país, del sector oficial y no oficial, de calendario A y B  el Formulario C-600 y el Formato por alumno.

La información de matrícula por alumno, será contabilizada teniendo en cuenta los estudiantes matriculados hasta el 31 de marzo para el calendario A y el 31 de octubre para el calendario B. Estas fechas se han establecido como los días del corte estadístico. 

Los rectores y directores de núcleo tendrán un papel fundamental en nuestro objetivo de asegurar la calidad y consistencia de la información. El Ministerio de Educación Nacional invita a las secretarías de educación, rectores, docentes y demás miembros de la comunidad educativa a que visiten la página web www.mineducacion.gov.co y conozcan el formulario C600 y el Formato por alumno, los estudien, analicen y organicen la información de manera que la tengan lista para diligenciarla correctamente el próximo 5 de abril. 
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