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JEFE OFICINA DE INFORMATICA

TEMA:
SISTEMA DE INFORMACIÓN DE EDUCACIÓN BÁSICA Y MEDIA “SINEB” (RESOLUCIÓN 166 de 2003) - VIGENCIA 2006
FECHA:
13 de Septiembre de 2005
Mediante la presente Circular, el Ministerio de Educación Nacional describe los ajustes realizados al Sistema de Información de Educación Básica y Media (SINEB)  y precisa los lineamientos en materia de manejo de información para la vigencia 2006.
La entrega de información al SINEB es obligatoria por parte de establecimientos educativos oficiales y no oficiales.  El artículo 3 del Decreto 1526 del 2002 establece claramente los requerimientos del sistema, incluyendo información de establecimientos educativos, estudiantes, situación académica de los estudiantes al finalizar el año anterior, resultados de calidad, y docentes de establecimientos privados. La Resolución 166 de 2003, reglamentaria de este decreto, establece el formato requerido para el reporte de información del sector oficial y no oficial por parte de los establecimientos educativos a la Secretaría de Educación respectiva.

El artículo 8 de la Resolución 3832 de noviembre 2 de 2004, hace explícita la obligación del reporte de información para el sector no oficial.  El reporte al Sistema de Información del sector educación es obligatorio y los establecimientos educativos no oficiales que no hayan entregado la información establecida en el Decreto 1526 de 2002 y sus normas reglamentarias en las fechas estipuladas, quedarán clasificados en el régimen controlado.
Por lo anteriormente expuesto, el reporte de la información debe ajustarse a los formatos establecidos para ello y ser entregado al Ministerio de Educación Nacional utilizando el SINEB, el cual se encuentra a disposición de las Secretarías de Educación Departamentales, Distritales y Municipales Certificadas vía Web.

1. Consideraciones Generales 
La fecha de corte estadístico de la información contenida en el SINEB, para cada uno de los calendarios será la siguiente: 

· Calendario A: 31 de marzo de 2006 

· Calendario B: 31 de octubre de 2005.

2. Cronograma de entrega de información validada al Ministerio de Educación Nacional

El Anexo A de la presente Circular, ilustra el cronograma con las fechas máximas de entrega de la información por parte de los Departamentos, Distritos y Municipios Certificados al Ministerio de Educación Nacional para el Calendario Escolar A y B en el 2006, así:
Directorio Establecimientos Educativos:

· Calendario  B: Cierre definitivo será el 15 de Noviembre de 2005.

· Calendario A: Cierre definitivo será el 30 de Abril de 2006. 
Matricula Oficial:

· Calendario  B: Cierre definitivo será el 15 de Noviembre de 2005.

· Calendario A: Cierre definitivo será el 15 de Mayo de 2006. 

Para el reporte de la matricula Oficial se debe tener en cuenta:

· La totalidad de la matricula para el sector oficial deberá estar detallada por alumno según Anexo 6A. 

· La matricula oficial promoción año anterior según lo establecido en anexo 2 – archivo1
· La matricula contratada según lo establecido en el anexo 2 – archivo 2A. Los totales reportados en la matricula contratada, deberán ser iguales a los totales reportados en el anexo detallado por alumno. 
Matricula Privada
· Calendario  B: Cierre definitivo será el  15 de Noviembre de 2005.

· Calendario A: Cierre definitivo será el 30 de Mayo de 2006. 

Nómina y Planta:

El cierre del sistema para el reporte de la información trimestral correspondiente a Planta y Nómina (Anexos 3 y 4 respectivamente) será un (1) mes después de cumplido cada trimestre. 
El requisito para reportar la información en la vigencia 2006, es que no existan errores en el reporte de la información en los anexos 1, 2, 5 y 6A correspondientes a la vigencia 2005.

En las fechas estipuladas para cierre definitivo, la información deberá estar reportada en su totalidad y sin errores en el SINEB.
3. Directorio Único de Establecimientos (DUE)

A partir del mes de Noviembre de 2005, el Ministerio de Educación Nacional pondrá a disposición de las Secretarías de Educación el Sistema Administrador del Directorio Único de Establecimientos Educativos denominado DUE, el cual permitirá centralizar el reporte de manera única las novedades de cada uno de los Establecimientos Educativos del país, tanto oficiales como no oficiales.  Las novedades registran en el ciclo de vida de un Establecimiento Educativo desde la creación, modificación de datos, hasta su cierre

El reporte de la información de matricula oficial, matricula privada, nómina y planta según lo establecido en la resolución 166 de 2003 para la vigencia 2006 deberá estar acorde con la información relacionada en el sistema DUE, para que sea aceptada por el Ministerio de Educación.
4. Generalidades sobre los anexos de la Resolución 166 de 2003 para la vigencia 2006
Los principales ajustes realizados a la Resolución 166 para la vigencia 2005 se relacionan a continuación:

· Anexo 1 - Directorio: 

· Las novedades al Directorio de Establecimientos Educativos, deberán ser registradas en el Sistema de Administración de los Establecimientos Educativos DUE 

· Anexo 2 – Matrícula Sector Oficial: 

· Archivos 2, 3, 4, 4A, 5, 7 y 8 se generaran a partir de la información reportada en el anexo 6A.

· Archivos 1 y 2A: Debe reportado por la Secretaría 

· Anexos 3 y 4 – Planta y Nómina: 

· La periodicidad del reporte de los archivos que conforman el anexo 3 es TRIMESTRAL.
· Anexo 5 - Matrícula Sector No Oficial: 

· Sólo debe reportarse la matrícula propia del sector no oficial, es decir NO se incluyen los alumnos atendidos por docentes en comisión, ni pagados por convenios con el estado
· Anexo 6A - Matrícula detallada por alumno: 

· Debe ser reportado por la Secretaría 

La estructura de los anexos se encuentra publicada en la página Web del Ministerio de Educación Nacional.  Los comentarios e inquietudes de la Resolución 166 para la vigencia 2006, podrán ser remitidos al correo electrónico resolucion166@mineducacion.gov.co
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