
PAPEL MEMEBREATEADO DE LA INSTITUCION DE EDUCACION SUPERIOR

Ciudad, Fecha

Señor

JAVIER BOTERO ALVAREZ 

Viceministro de Educación Superior 

Ministerio de Educación Nacional 

Calle 43 No. 57 – 14 Piso 4  

Bogotá, D.C.

Ref.: Programa UNILEAD Colombia – Convocatoria 2012. 

Estimado Señor Viceministro,

En atención a la convocatoria para el programa UNILEAD Colombia 2012 del Ministerio de Educación Nacional (MEN) y el Servicio Alemán de Intercambio Académico (DAAD), de la manera más atenta me permito postular a nombre oficial de la IES para ser una de las Instituciones de Educación Superior beneficiarias del programa para el año 2012. 

Para el desarrollo de la propuesta de proyecto en gestión de la internacionalización adjunta a la presente postulación, así como para su participación en nombre de la institución en la totalidad de las actividades de capacitación y acompañamiento presencial y virtual definidas en el marco del programa, la nombre de la IES designa a nombre, cargo del delegado y área a la que pertenece, como representante institucional, para lo cual se anexa el formato de hoja de vida debidamente diligenciado. 

De igual forma, el nombre del delegado cuenta con el total respaldo de la Rectoría y demás directivos institucionales para el desarrollo de todas las actividades enmarcadas en el programa, así como para liderar la implementación de la propuesta de proyecto presentada por la institución en la presente convocatoria.   

La nombre de la IES se compromete a cumplir con todas las exigencias del programa establecidas en la convocatoria, así como a garantizar la participación del representante institucional en las fases presenciales que se realizarán en las ciudades de Bogotá y Medellín, según la convocatoria.
Atentamente, 
Firma del Rector

Nombre del Rector e IES 

