ESPACIO PARA MEMBRETE DE LA IES[Escriba texto]


Ciudad, Fecha

Señora
PATRICIA MARTÍNEZ BARRIOS
Viceministra de Educación Superior 
Ministerio de Educación Nacional 

Calle 43 No. 57 – 14 Piso 4  

Bogotá, D.C.
Asunto: Postulación Estancias Cortas en el Reino Unido en el Marco de Proyecto de Fortalecimiento de Programas de Licenciaturas en Inglés.
Estimada Señora Viceministra,
En atención a la convocatoria para el Programa de Estancias Cortas en el Reino Unido el Marco de Proyecto de Fortalecimiento de Programas de Licenciaturas en Inglés del Ministerio de Educación Nacional, de la manera más atenta me permito respaldar y postular a la/el docente nombre del docente, identificado/a con cédula de ciudadanía número xx,xxx,xxx de (ciudad), quien hace parte de la planta docente de la nombre de la IES.
La docente nombre de la docente labora en la nombre de la universidad con contrato tipo de contrato desde el fecha de ingreso.
En el marco del proyecto y con el fin de apoyar la postulación de la docente, la nombre de la IES se compromete a cumplir con los siguientes aspectos requeridos para esta convocatoria:

· Otorgar la comisión de servicios correspondiente para su estancia en el Reino Unido

· Continuar pagando el salario que devenga la docente, durante su estancia en el Reino Unido.

· Apoyar con recursos económicos la adquisición del seguro que cubrirá servicios médicos y de repatriación.

Agradecemos esta iniciativa del Ministerio y del Proyecto de Fortalecimiento al Desarrollo de Competencias en Lenguas Extranjeras (PFDCLE), para apoyar el fortalecimiento institucional de la educación superior en el país.

Atentamente, 
Firma del Rector

Nombre del Rector e IES 

