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Por medio del cual se adiciona el artículo 9 del Decreto 2636 de 2012.
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Por medio del cual se adiciona el artículo 9 del Decreto 2636 de 2012.
EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA
En ejercicio de las facultades constitucionales y legales, en especial las conferidas en el artículo 189 numeral 11 de la Constitución Política y
CONSIDERANDO:
Que el Decreto 2636 de 2012  reglamentó el artículo 150 de la Ley 1450 de 2011 y el artículo 2 de la Ley 1547 de 2012, en relación con el incentivo a la permanencia y calidad de la educación superior por medio de la condonación de la deuda de los créditos otorgados a través del ICETEX, a favor de los estudiantes de pregrado que cumplan con los requisitos establecidos en la citadas normas.
Que uno de los requisitos para acceder al derecho de condonación, es que los  estudiantes se gradúen del programa académico de pregrado para el cual se les otorgó el crédito. Requisito que, según el artículo 9 del Decreto 2636 de 2012, es verificado por el  ICETEX a través del Sistema Nacional de Información de la Educación Superior SNIES que se encuentra a cargo del Ministerio de Educación Nacional.   
Que en el proceso de verificación de la terminación del programa académico en el SNIES por parte del ICETEX, se han encontrado algunas incidencias afectando dicho proceso.

Que esta situación ha dificultado el desarrollo pleno de lo previsto en los artículos 150 de la Ley 1450 de 2011 y 2 de la Ley 1547 de 2012, para incentivar la permanencia de los estudiantes en programas académicos y  la calidad de la educación superior.
Que se requiere disponer de una alternativa para efectos de comprobar que los estudiantes beneficiarios han cumplido con el requisito de haber terminado   el programa académico que cursaron ,y de allí la pertinencia adicionar el artículo 9 del Decreto 2636 de 2012, con el fin de permitir a los mismos estudiantes acreditar dicho requisito.

Que en mérito de lo expuesto, 
DECRETA:

Artículo1. Adición del artículo 9. Adicionar el artículo 9 del Decreto 2636 de 2012 el cual quedará así:
“Artículo 9. Verificación de la terminación del programa académico. El requisito de la graduación del estudiante del programa académico de pregrado para el cual le fue otorgado el crédito educativo, objeto de la condonación, deberá ser verificado por el ICETEX a través del Sistema Nacional de Información de la Educación Superior SNIES, administrado por el Ministerio de Educación Nacional o quien haga sus veces”. 

Parágrafo. En todo caso, el estudiante beneficiado podrá demostrar ante el ICETEX el requisito de terminación del programa académico de pregrado para el cual le fue otorgado el crédito educativo objeto de la condonación, mediante la presentación del documento que certifique la graduación, ya sea el acta de grado o el diploma expedido por la institución de educación superior de la cual egresa.
Artículo 2. Vigencia y derogatoria: El presente decreto rige a partir de la fecha de su publicación y adiciona el artículo 9 del Decreto 2636 de 2012. 

PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Bogotá, D. C., a los

LA MINISTRA DE EDUCACIÓN NACIONAL,
GINA PARODY D'ECHEONA


_1406536202

