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Ministerio de Educación Nacional

Oficina de Control Interno

República de Colombia


COMITÉ DE COORDINACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO

ACTA No 02
Fecha: Agosto 22 de 2005
Hora: 8:30 a.m.

Lugar: Sala 1.
Dando cumplimiento a lo dispuesto en el Artículo 4° del Decreto No. 1826 de Agosto 3 de 1994 y en concordancia con lo señalado en el Artículo 3° de la Resolución 2740 de 2003 mediante la cual se reestructuró el Comité de Coordinación del Sistema de Control Interno en el Ministerio de Educación y se expidió su reglamento interno, se reunieron los siguientes miembros del Comité: 

Cecilia Maria Vélez White, Ministra de Educación Nacional

Juana Inés Díaz Tafur, Viceministra de Educación Preescolar, Básica y Media

Javier Botero Álvarez, Viceministro de Educación Superior

Sonia Cristina Prieto, Directora de Calidad para la Educación Preescolar, Básica y Media

Gloria Mercedes Álvarez, Directora de Descentralización

Isabel Segovia Ospina, Directora de Poblaciones y Proyectos Intersectoriales

Tatiana Olarte Barrera, Directora de Apoyo a la Educación Superior

Iván Pacheco, Director Calidad de Educación Superior

Y asistieron además los Jefes de Oficinas Asesoras y los Subdirectores, quienes hacen parte del Comité Directivo del Ministerio.
ORDEN DEL DIA

Plan de Mejoramiento formulado por el MEN como producto de la Auditoría de la vigencia 2004.
DESARROLLO DE LA REUNION

Plan de Mejoramiento formulado por el MEN como producto de la Auditoría de la vigencia 2003.

En primer lugar, se mostraron los resultados generales de la Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral de la vigencia 2004 practicada al Ministerio de Educación Nacional, cuyo dictamen fue el fenecimiento de la cuenta fiscal de la vigencia, teniendo en cuenta el concepto favorable con observaciones sobre la gestión del Ministerio y la opinión con salvedades sobre los estados contables.

En la presentación realizada por la jefe de la Oficina de Control Interno se mostró la matriz de fenecimiento utilizada por la Contraloría General de la República con la calificación del Ministerio en las vigencias 2003 y 2004, evidenciándose una desmejora en la calificación  pasando de A21 a A22  cuyo factor de variación fue la opinión sobre los estados contables que para el año 2004 fue con salvedades y en el 2003 de razonabilidad.
Sobre esto la señora Ministra manifestó que en el Ministerio se están adelantando esfuerzos muy importantes para mejorar la gestión y que por tanto se debe a realizar un estudio a profundidad sobre la gestión contable 2003 - 2004, para conocer con claridad las causas del desmejoramiento de la calificación, y que se deben establecer acciones de mejoramiento efectivas que solucionen los hallazgos formulados por al Contraloría.

En consecuencia solicitó a la doctora Nohemy Arias, Secretaria General y a la Jefe de la Oficina de Control Interno revisar a fondo los hallazgos recurrentes de la Contraloría.  Al respecto la Jefe de Control Interno indicó que los términos de las metas establecidas en el plan de mejoramiento anterior superaban la fecha del cierre de la vigencia y aunque se venían cumpliendo no alcanzaron a subsanar los hallazgos y por tanto no se reflejaron en los estados financieros.  Razón por la cual solicitó que las acciones que se formulen frente al nuevo informe sean ejecutadas antes del cierre contable de la presente vigencia.
A continuación se presentaron los hallazgos de la Contraloría por tema específico tal como se aprecia en la presentación, la cual hace parte integral de la presente acta. 
Teniendo en cuenta que uno de las observaciones se refiere a las diferencias de información entre lo repostado en el Sistema de Seguimiento a Proyectos SSP y la información que reposa en las dependencias que ejecutan 7 los proyectos evaluados por la comisión de la Contraloría, la señora Ministra hizo un llamado a la disciplina de todas las áreas en el proceso de vaciado y actualización de la información que se consigna en el SSP, para que sea sostenible siempre como fuente oficial de información y en el soporte de la información registrada.
Al respecto el doctor Frank Paipilla, Subdirector de Gestión Administrativa afirmó que los informes de interventoría que las dependencias elaboran sobre los contratos, sirven como soporte documental de la ejecución de sus proyectos, por lo cual estos se constituyen en memoria documental importante.
Finalmente la señora Ministra solicitó revisar cada una de las observaciones con las áreas responsables para determinar acciones que efectivamente superen las debilidades encontradas por la Contraloría.
Por último, se recordó lo establecido en la Resolución 5580 de 2004 de la Contraloría General de la República en cuanto las responsabilidades frente a los planes de mejoramiento  y las sanciones tanto por el incumplimiento en su presentación como por el incumplimiento de las acciones establecidas en el mismo.  

Igualmente, se informó que en caso de considerar que una actividad no se pueda cumplir en el tiempo inicialmente establecido, se puede solicitar prórroga del término por una sola vez debidamente justificada, siempre y cuando no debe supere el plazo inicial y no se haya cumplido el 50% del mismo.
Se dio por terminada la reunión a las 10:00 a.m.

Preside el Comité:



Secretaria del Comité:


CECILIA MARIA VÉLEZ WHITE

JUDITH ALEJANDRA VARGAS LÓPEZ
Ministra de Educación 


Jefe Oficina de Control Interno 
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