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Ministerio de Educación Nacional

Subdirección de Contratación y Gestión Administrativa Interna
República de Colombia

ACTA AUDIENCIA ACLARACIÓN

SOLICITUD DE PROPUESTA No.001-2007
En Bogotá D. C. el 28 de mayo de 2007, en la Sala 3 del Ministerio de Educación Nacional (Diagonal 38 Bis No.39-14 CAN Piso 1), siendo las 10:00 a.m., se reunieron por parte del Ministerio de Educación Nacional las siguientes personas: Dra. Claudia María Zea Restrepo, Asesora Despacho de la Ministra en Nuevas Tecnologías; Dr. Javier Orlando Torres Páez, Jefe Oficina de Tecnologías, Eduardo Martínez Merchán, representante de Consucon Ltda., consultor del proceso, y los proponentes relacionados en la lista anexa a la presente Acta, la cual hace parte integral de la misma, con el objeto de celebrar la audiencia de explicación de términos de referencia para seleccionar un organismo (socio estratégico) para suscribir un CONVENIO DE ASOCIACIÓN, COOPERACIÓN Y ASISTENCIA TÉCNICA PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE UN PROYECTO DE INNOVACIÓN EN EL USO Y APROPIACIÓN EN LOS MEDIOS Y TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN EN EDUCACIÓN.

El Dr. Eduardo Martínez Merchán presenta a los integrantes de la mesa principal, e informa el orden del día a desarrollar así:

a) Presentación de los representantes del Ministerio de Educación Nacional:

	Dra. Claudia María Zea Restrepo
	Asesora Despacho de la Ministra en Nuevas Tecnologías

	Dr. Javier Orlando Torres Páez
	Jefe Oficina de Tecnologías



	Dr. Eduardo Martínez Merchán
	Representante Consucon Limitada


b) Orden del Día

1. Presentación de los términos de referencia.

2. Intervenciones de los asistentes y respuestas a las observaciones.

Se informa que en la audiencia se darán las respuestas que no requieran un análisis detallado, en otra forma se estudiarán y se contestarán por medio un escrito aclaratorio, o se incorporarán a los términos de referencia mediante un adendo.

1.- PRESENTACIÓN DE LOS TÉRMINOS: El consultor Eduardo Martínez Merchán efectúa la presentación de los Términos de Referencia indicando los aspectos relevantes correspondientes a: Objeto; marco de política; ejes de acción 2007 – 2010; plan de acción educación básica 2007: socialización y estrategias de comunicación; red nacional de asistencia técnica; planes de apoyo y comités territoriales y planes de uso de MTIC en Instituciones Educativas; plan  de acción educación superior 2007: acceso a contenidos de calidad; fortalecimiento de la capacidad de uso y apropiación; acceso a infraestructura tecnológica; Divulgación de uso de medios y nuevas tecnologías y evaluación y monitoreo a la evolución del sector. Normas legales; presupuesto oficial y plazo; desembolso del aporte local; funciones del organismo cooperante; documentos de la propuesta; jurídicos, experiencia del proponente y perfil del personal; y calendario del proceso de selección.

2.- INTERVENCIÓN DE LOS ASISTENTES – RESPUESTAS DE LA ADMINISTRACIÓN.

Una vez concluida la presentación se otorga la palabra a los asistentes quienes intervienen así:

PATRICIA RAMÍREZ – SECAB. Solicita explicar la participación del organismo cooperante pues considera que hay actividades que se refieren a “desarrollar e implementar” que no las encuentra propias de un sistema de apoyo, y pregunta como es la figura?. RESPUESTA: La Dra. Claudia Zea le explica que hay tres estructuras de trabajo, 1. Direccionamiento estratégico del proyecto que es asistido por la universidad EAFIT, 2. Gerencia del proyecto de este desde el Ministerio de Educación Nacional y 3. Desarrollo de las acciones operativas en asocio con el organismo cooperante, el que participará para generar un valor agregado al plan de acción propuesto por el Ministerio de Educación Nacional, y establecer sinergias.

NATALIA PRASCA – SECAB Indica que las actividades del proyecto están como funciones del organismo, y solicita su revisión para establecerlas como de apoyo. RESPUESTA: Se le informa que se revisará su observación general y se le solicita precisar por escrito puntualmente en cuales casos deberían presentarse cambios.

ANDRES NOVOA – IICA Dice que se debe precisar lo que son funciones de ejecución y de apoyo, ampliando los términos, y solicita se definan los rubros a los cuales son aplicables los recursos presupuestales del MEN, para facilitar la estructuración de la oferta de cooperación. Respuesta: Se le solicita puntualizar la observación por escrito y se le informa que en el Adendo se detallaran por ejes de acción la asignación de los recursos  aportados por el MEN.

ÁLVARO HERNÁNDEZ – SECAB Pregunta que si el personal del solicitado en la propuesta para el proyecto se debe considerar de tiempo completo y si su sitio de trabajo tendrían asiento en las instalaciones del MEN. Respuesta: Se le indica que el personal básico solicitado en la propuesta esta previsto que sea de tiempo completo y que su sitio de trabajo esta en las dependencias del organismo cooperante y no en la sede del MEN.

ADOLFO MUÑOZ  - SECAB. Pregunta acerca de los informes que se deben presentar. Respuesta: Se le explica que son informes de avance tanto financiero, como de las tareas o temas de tipo técnico y académico que se van desarrollando.

Pregunta quien hará la interventoría de tipo técnico. Respuesta: Se explica que para temas especializados se autorizará la contratación de expertos que puedan ejercer con propiedad estas funciones en lo demás el comité directivo del proyecto, por medio de sus integrantes o sus delegados ejercerá esta función.

Pregunta si el personal del proyecto se paga con cargo a los recursos del convenio. Respuesta: El organismo contratará el personal necesario para el desarrollo de las funciones con recursos del convenio.

Solicita aclarar sobre las afiliaciones de terceros contratados. Respuesta: Se indica que se refiere a las personas que se requieran para el desarrollo del proyecto, no funcionarios del organismo.

JOSÉ LUIS ACOSTA – CERLALC. Dice que el proyecto es un híbrido, que se esta buscando un socio con recursos propios, sin remuneración para el organismo, el cual requiere de herramientas mínimas para sobrevivir, y pregunta cuál es el sustento para hacerlo de esta manera, y anota además, que existen normas tributarias que limitan el marco de acción. 
Interviene un ASISTENTE SIN IDENTIFICAR, para indicar que en la viñeta de la página 22 – se indica que en la propuesta se indica la inclusión de una “solicitud de aporte del MEN para gastos de operación”, y solicita aclarar este asunto? Respuesta: Existe una inconsistencia actualmente en los términos de referencia que debe ser revisada.

Acerca de la intervención del representante de CERLALC se explica por parte del Dr. Javier torres que el programa esta buscando una acción innovadora de la cooperación que se quiere un aliado estratégico, que tenga interés en el tema tecnológico que nos ocupa, considerando que se espera que las acciones del proyecto vayan más allá de los 12 meses previstos originalmente, y que el organismo administre unos recursos como  aliado en beneficio de la educación. Anota que el proyecto cuenta ya con cuatro años de trabajo.

ANDRES NOVOA – IICA. Expresa que los organismos son de cooperación técnica, que tiene un valor para el proyecto, que los rendimientos financieros actualmente deben ser reintegrados al MEN, y que anteriormente servían para financiar gastos del proyecto. Por otra parte, indica  que se esta hablando de contrato en algunos apartes de los términos de referencia, por lo tanto, debe existir una remuneración para que haya equilibrio entre las partes y esto se debe plasmar en los términos de referencia.

Un Asistente sin identificar, interviene para indicar que en la página 32 valor del convenio, hay una indicación de descontar el valor de los gastos operativos y pregunta si esto cubre los gastos del convenio. Respuesta: Existe una inconsistencia actualmente en los términos de referencia que debe ser revisada.

Pregunta si no se puede cobrar una contraprestación. Respuesta: En los términos de referencia actuales no se puede cobrar.

Indica que se solicitan los extractos de la cuenta bancaria, y pregunta si debe establecer una cuenta bancaria o una cuenta contable separada. Respuesta: Se estudia el tema y se aclara posteriormente.

Solicita que se ajuste el término para las aclaraciones a fin de dar mas tiempo a la presentación de las propuestas, y sólo hay 7 días para presentar observaciones. Respuesta: De conformidad con el tiempo que tome la administración para expedir las aclaraciones o adendo, se revisa el cronograma, para establecer plazos justos, a fin de lograr una buena calidad en las ofertas.

Asistente sin identificar indica que se establece que la contratación se debe hacer de acuerdo a la ley 80, pregunta como se podría aplicar esta norma cuando los organismos están autorizados a contratar solo bajo su reglamento, que sigue principios de la ley 80, pero no necesariamente los procedimientos, convirtiéndose en un contrato de derecho privado y por tanto no aplicaría la ley 80. Respuesta: Este tema se revisa bajo las normas de la Ley de Ciencia y Tecnología, que es el marco legal para este proceso de selección y se aclara por adendo, de ser necesario.

Asistente sin identificar anota que se debe dejar claro el tema de la contratación porque en su opinión en el momento del desembolso los recursos se vuelven patrimonio del organismo internacional y la supervisión de las entidades de control no aplicaría. Respuesta: Se revisa el criterio para hacer los ajustes a los términos de referencia, si a ello hubiese lugar.

Asistente sin identificar, observa que los registro sobre la información financiera tienen inmunidad y no se le puede dar información sino solo al MEN. Respuesta: Se aclarará que la información que requieran otros organismos será suministrada por intermedio del MEN.

Asistente sin identificar, solicita explicar en cuanto a los desembolsos referidos en la página 9, que dice: “aprobado el plan de trabajo” lo que difiere de lo anotado en la página 32 en la cual no esta de esta condición. Respuesta: Se precisa por adendo la condición definitiva. 

Asistente sin identificar, Pregunta si no somos ejecutores como sería el plan de trabajo. Respuesta: La idea actual de los términos de referencia es presentar un plan de trabajo de carácter general, ya que el detalle se definirá en el desarrollo de la cooperación.

ANDRES NOVOA – IICA Pregunta que si el fondo de honorarios de 50 millones que se indica, se debe constituir con recursos efectivos o solo el organismo garantiza que los va a tener y pregunta que si son recursos del convenio. Respuesta: Se busca una disponibilidad inmediata para atender estos casos y los recursos provienen de los aportes del convenio.

Siendo las 11:30 a.m., se da por terminada la audiencia de aclaraciones, y se agradece la participación a los asistentes

	CLAUDIA MARÍA ZEA RESTREPO

Asesora Despacho de la Ministra en Nuevas Tecnologías
	JAVIER ORLANDO TORRES PÁEZ
Jefe Oficina de Tecnologías


	EDUARDO MARTÍNEZ MERCHÁN
Representante Consucon Ltda.
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