Ciudad, Fecha
Señores

Proyecto Acción para el Fortalecimiento de la Internacionalización de la E.S

Bogotá

En respuesta a la convocatoria del Ministerio de Educación Nacional, la Asociación Colombiana de Universidades y la Red Colombiana para la Internacionalización de la Educación Superior, amablemente me permito hacer la postulación oficial de Nombre la IES, para ser beneficiaria del Programa de Acompañamiento para el Proceso de Internacionalización. 

Con el fin de llevar a cabo las actividades establecidas en dicho programa, esta institución designa como delegado institucional a Nombre del delegado, Cargo del delegado, cuya hoja de vida se adjunta a la presente postulación. Para el cumplimiento de dichas actividades, el Sr/Sra./Dr./Dra. Apellido contará con el respaldo total de esta Rectoría y la disponibilidad de tiempo para el adecuado desarrollo del acompañamiento y para la asistencia a las actividades adicionales contempladas en el numeral 6.4.5 de la convocatoria.

La institución se compromete a cumplir con todas las exigencias del programa establecidas en la convocatoria, a asumir las contrapartidas allí indicadas, así como a garantizar la participación de las unidades académicas y administrativas involucradas en el proceso de internacionalización (numeral 6.4 de la convocatoria), con el fin de garantizar el éxito del programa de acompañamiento.

Cordial Saludo,

Firma del Rector

Nombre
Formato Carta Aval Institucional 
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