PAPEL MEMEBREATEADO DE LA INSTITUCIÓN DE EDUCACIÒN SUPERIOR

Ciudad, Fecha

Señora
PATRICIA MARTÍNEZ BARRIOS
Viceministra de Educación Superior 
Ministerio de Educación Nacional 

Calle 43 No. 57 – 14 Piso 4  

Bogotá, D.C.
Asunto: Proyecto para el  Fortalecimiento De Currículos De Programas Académicos Diferentes a Licenciaturas en Idiomas - Curriculum Lingua
Estimada Señora Viceministra,
En atención a la convocatoria para el Proyecto para el  Fortalecimiento de Currículos de Programas Académicos Diferentes a Licenciaturas en Idiomas  - Curriculum Lingua del Ministerio de Educación Nacional, de la manera más atenta me permito postular a nombre oficial de la IES para ser una de las beneficiarias del programa para participar en la fase de acompañamiento a la implementación del plan de acción el año 2013. 

Para liderar el desarrollo de totalidad de las actividades definidas en el marco del proyecto, la nombre de la IES designa a nombre y cargo del delegado, como delegado institucional, para lo cual se anexa el formato de hoja de vida debidamente diligenciado. 

De igual forma, el nombre del delegado cuenta con el total respaldo de la Rectoría y demás directivos institucionales para el desarrollo de todas las actividades enmarcadas en el proyecto, así como a las demás actividades complementarias organizadas por el Ministerio de Educación Nacional en el marco del Proyecto de Fortalecimiento al Desarrollo de Competencias en Lenguas Extranjeras. En este sentido, nombre oficial de la IES, destinará el presupuesto correspondiente para cubrir los rubros necesarios que garanticen la participación de nuestro delegado y le asignará número de horas  a la semana para el desarrollo adecuado de este proyecto.  
La nombre de la IES se compromete a cumplir con todos los requerimientos del programa establecidos en la convocatoria, así como a garantizar la participación de las unidades académicas y administrativas involucradas con el fin de garantizar el éxito del programa de acompañamiento.

Atentamente, 
Firma del Rector

Nombre del Rector e IES 

