INSTRUCCIONES DE DILIGENCIAMIENTO INFORMACIÓN POR ALUMNO FORMATO 001
Información General de la Institución/Centro Educativo.

Año de Reporte Información: Escriba en cada una de las casillas el año al que corresponde la información de matrícula del ciclo lectivo actual.
Nombre Completo de la Institución o Centro Educativo: Ccorresponde al nombre con el cual fue registrado ante la Secretaría de Educación respectiva. Utilice las abreviaturas que se presentan en el documento denominado “Estándar de la abreviatura de Nombres y Direcciones”.
Código DANE Institución Educativa: Escriba el número de identificación asignado por el DANE a la institución o centro educativo. Este código consta de 12 dígitos. Escriba un dígito por casilla. En caso de no tener el Código DANE, deje en blanco este campo.
Departamento: Escriba el nombre del departamento donde está ubicada la institución educativa que rinde la información.
Municipio O Distrito: .Escriba el nombre del municipio o distrito donde está ubicada la institución educativa que rinde la información.

Información General de la Sede.

Nombre de la Sede: Corresponde al nombre de la sede de la institución educativa fusionada por Ley 715 de 2001 que se encuentra rindiendo la información. Para los centros educativos asociados NO diligencie este campo.
Código DANE de la Sede: Se refiere al Código DANE que poseía la sede en el año 2001 antes de la fusión establecida por la Ley 715 de 2001. Este código consta de 12 dígitos. Escriba un dígito por casilla. Para los centros educativos asociados NO diligencie este campo.  En caso de no tener el Código DANE, deje en blanco este campo.
Zona Sede: Marque con X la zona: Urbana (cabecera municipal) o Rural (resto) en donde se encuentra la sede de la institución educativa. 
Jornada: Marque con X, la jornada en la cual se encuentra matriculado el alumno.

Grado/Ciclo: Indique el grado/ciclo en el cual se encuentra matriculado el alumno. Los grados de la básica primaria repórtelo precedido con un cero. Ejemplo: Primero de primaria repórtelo como “01”.

Grupo/Curso: Se refiere a la identificación del grupo/curso que se encuentra rindiendo la información. Ejemplo: A, 1, etc.

Metodología: Marque con X la metodología o modelo pedagógico en la  cual se encuentra el grado/Ciclo que está cursando el grupo.

Especialidad: Marque con X la especialidad en la  cual se encuentra el grado/Ciclo que está cursando el grupo.  Marque especialidad técnica si la sede de la institución educativa ofrece educación agropecuario, comercial, industrial, pedagógico y promoción social.
Información de Identificación de los alumnos por curso
Nombres y Apellidos: Se refiere a los nombres y apellidos del alumno.
Tipo de Documento: Marque con X el tipo de documento del alumno. Para los casos en los cuales no se cuente con este documento indique  “No tiene” y continúe con fecha de nacimiento. Para los alumnos que estudian en resguardos y de los cuales no se tiene número indique Certificado Cabildo.
Número de Documento: Escriba en cada una de las casillas el número del Documento. 

Fecha de Nacimiento: Formato: dd/mm/yyyy. No diligencie con números romanos. 

Nota: Si no se tiene la fecha de nacimiento, deje el espacio en blanco y diligencie edad.
Edad: Indique la edad del alumno, incluya un número por casilla. 
Estrato Socioeconómico Del Alumno: Marque con X el estrato socioeconómico del alumno basándose preferiblemente el que aparece en el recibo de la luz. En caso de no contar con la información del estrato socioeconómico marque con X “Sin Información”.
Genero: Marque con X el género del alumno “M” Masculino” y “F” Femenino.
Información Referencial del alumno

Desplazado: Marque con X si el alumno es o no desplazado. 

Discapacitado: Marque con X si el alumno tiene o no una discapacidad entendida como alguna limitación permanente. 
Etnia: Marque con X si el alumno pertenece a la población de grupos étnicos, entendida como alumnos de comunidades indígenas, negritudes o rom (gitanos). 

Subsidiado: Marque con X si el alumno es o no financiado con recursos del estado en instituciones educativas del sector No Oficial.

Repitente: Marque con X si el alumno es o no repitente o reiniciante.

Información del año Académico Anterior del alumno por curso
Situación Académica Año Anterior: Marque con X la situación académica del alumno en el año lectivo anterior.  
Alumnos Nuevos: Marque con X si el alumno es o no nuevo en la institución educativa. 

