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Ministerio de Educación Nacional

Dirección de Descentralización
República de Colombia

Bogotá, D.C.; 



Señores
SECRETARÍAS DE EDUCACIÓN
Ciudad

ASUNTO: Distribución de recursos de Ley 21/ 82 Para Vigencia 2007 
Apreciado (a) Secretario (a):

En el marco de la política de ampliación de cobertura y teniendo en cuenta la baja retención de alumnos en el sistema educativo, especialmente en los niveles de básica secundaria y media, este Ministerio ha reorientado los criterios de priorización de proyectos y asignación de recursos provenientes del aporte parafiscal establecido en la Ley 21 de 1982, en el sentido de atender proyectos orientados principalmente a garantizar la infraestructura física que posibilite la continuidad de los alumnos en el sistema educativo  a partir del grado sexto hasta once .

En este sentido se solicita a la entidad territorial realizar un análisis general de la capacidad actual de las instituciones, la matrícula registrada por grado y las posibilidades reales de ampliación de alguna sede o construcción de una nueva sede que permita el flujo continúo de estudiantes en secundaria y media, la demanda existente en la zona y el comportamiento de la matrícula en los últimos años con el fin de definir un plan territorial para abordar la problemática.
Con el objetivo de facilitar esta labor adjuntamos a la presente comunicación los siguientes documentos:

· Análisis de la matricula 2006 grado a grado realizado por la Dirección de Poblaciones del Ministerio de Educación Nacional (anexo 1).
· Listado de establecimientos con media de acuerdo con el reporte realizado en el marco de la Resolución 166 de 2003, identificando la diferencia entre la matrícula registrada en el grado quinto y la registrada en el grado once (anexos 2 y 3). 
· Listado de establecimientos educativos con matricula hasta noveno y sin media identificando la diferencia entre la matrícula registrada en el grado quinto y la registrada en el grado noveno (anexos 4 y 5).
Los listados de establecimientos educativos se encuentran divididos a su vez, en municipios que registraron aumento de cobertura entre 2003 y 2006 y los que no han registrado aumento de cobertura.

El plan territorial debe ser remitido a la Dra. Yaneth Sarmiento Subdirectora de Seguimiento a Recursos a más tardar el próximo 11 de abril, numerando los proyectos en orden de importancia y teniendo en cuenta los siguientes criterios de prioridad en el siguiente orden: 

1. Proyectos ubicados en municipios que hayan aumentado la matrícula oficial entre los años  2003 a 2006 y en zonas con alta concentración de demanda no atendida. 

2. Proyectos en establecimientos educativos estatales que ofrecen el nivel de media con mayores diferencias entre la matrícula registrada en el grado noveno y el grado once.
3. Proyectos en establecimientos educativos estatales que cuentan con aprobación de media pero que actualmente ofrecen hasta noveno para completar la media,  priorizando aquellos que cuentan con más de 30 estudiantes en el grado noveno y con diferenciales importantes entre los quinto y noveno
Para los proyectos que tiendan a garantizar la media en instituciones que hoy cuentan hasta noveno o aquellos que carezcan de laboratorios se aprobará además de salones y baterías sanitarias, la construcción de un laboratorio integrado de física y química con su dotación.
Cada proyecto identificado debe tener como mínimo la siguiente información:
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Además de los puntos enunciados con anterioridad, es necesario tener en cuenta que para aprobar cualquier proyecto es indispensable contar con los títulos de propiedad del inmueble, la resolución de aprobación de media y  cumplir con los índices de construcción y ocupación. Igual que los años anteriores para preparar los proyectos definidos por la entidad territorial, el Ministerio contratará la asesoría de firmas externas encargadas de apoyar directamente a la entidad en el diseño de los proyectos. 
Para cualquier aclaración adicional, puede contactar al personal encargado al teléfono 2222800  Ext. 2219 ó 2215 o al correo electrónico msierra@mineducacion.gov.co.

Cordial saludo,
GLORIA MERCEDES ALVAREZ NUÑEZ

Directora de Descentralización

Anexo:
 lo anunciado en 5 folios
Revisó. Yaneth Sarmiento Forero – Subdirectora de Seguimiento a Recursos

Proyectó. Jeny Patricia Gutiérrez
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