Compromiso_institucional

Señor

KAZUNORI HAYASHI

Representante Residente

Agencia de Cooperación Internacional del Japón – JICA

Cra. 7 No. 73 – 55 Piso 13

Bogotá, D.C.

Respetado señor.

En mi calidad de Representante Legal de nombre de institución educativa, atentamente me permito presentar al señor(a) nombre del aspirante quien actualmente se desempeña como docente del área nombre del área, y se encuentra vinculado laboralmente desde el mm/dd/aaaa, a fin de que sea considerado para acceder a un cupo en el curso de entrenamiento “MEJORA DEL SISTEMA DE CAPACITACION DE MAESTROS DE CIENCIAS NATURALES Y MATEMATICAS”  a efectuarse entre los meses de octubre y diciembre de 2007.

Igualmente me comprometo a nombre de nombre del colegio a brindarle todo el apoyo y colaboración al candidato en mención, para que en caso de ser elegido pueda llevar a cabo la capacitación durante la totalidad del período del curso, sin interrupciones.

A su regreso el señor nombre del aspirante será reintegrado a sus labores, sin que su ausencia durante la capacitación sea causa de remoción ni de alteraciones en su vínculo contractual.

El señor nombre del aspirante,  se compromete a reportarse ante la oficina JICA en Colombia, dentro de un plazo no mayor a un mes después de su regreso, para rendir informe de la capacitación y presentar un plan de acción a seguir sobre las labores de multiplicación dentro y fuera de esta entidad, así como también a llevar a cabo actividades que JICA encomiende en su calidad de exbecario.

Este compromiso institucional se firma a los dd/mm/aaaa
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