CONVOCATORIA NACIONAL

APOYO A LA CREACIÓN DE DOCTORADOS A PARTIR DE MAESTRÍAS CONSOLIDADAS
 AÑO 2007 
MINISTERIO DE EDUCACIÓN NACIONAL - MEN

INSTITUTO COLOMBIANO PARA EL DESARROLLO DE LA CIENCIA Y LA TECNOLOGÍA

 “FRANCISCO JOSÉ DE CALDAS”- COLCIENCIAS
Octubre de 2007

	Dirigida a:
	Instituciones de educación superior que cuenten con grupos de investigación Categoría A en Colciencias

	Convoca:
	Ministerio de Educación Nacional,  COLCIENCIAS

	Política:
	Calidad de la educación superior

	Proyecto:
	Fomento a la Investigación en Educación Superior

	Objeto:
	Apoyar la creación de programas de Doctorado a partir de programas de Maestrías consolidadas. 

	Fecha de inicio:
	16 de octubre de 2007 http://zulia.colciencias.gov.co:8098/portalcol/  convocatoria 437

	Fecha de entrega de documentos:
	Hasta el 13 de noviembre de 2007 a las 2 p.m. Aplicativo MaesLAC Colciencias: http://newton.colciencias.gov.co:8081/maeslac/jsp/index.jsp


	Presupuesto
	$1.200.000.000 

	¿Quién puede participar?
	Podrán participar universidades colombianas que ofrezcan maestrías que tengan estudiantes activos y cuenten con mínimo un grupo de investigación clasificado por Colciencias en categoría A en el área de la maestría que originará el doctorado.


	Información, términos y procedimientos:
	COLCIENCIAS: Toda la información y procesos relacionados con la convocatoria están disponibles en el sitio Web: www.colciencias.gov.co en el módulo de convocatorias.
Para información adicional también puede comunicarse con:

Colciencias: División de Recursos Humanos y Fortalecimiento de la Comunidad Científica. Carrera 7 B bis No. 132-28 Bogotá, D.C., TEL.: 6258480 o 2169800 ext. 2115, 2114, 2113, 2112, 2111, 2110, 2135, 2149; Fax: 6251788. Para consultas vía correo electrónico, por favor dirigirse a la cuenta: contacto@colciencias.gov.co (en el Asunto del e-mail es importante que escriba “Creación Doctorados a partir de Maestrías consolidadas”). 
Ministerio de Educación Nacional: Subdirección de Apoyo a la Gestión de las IES.  Viceministerio de Educación Superior. Telefax 2222800 Ext. 3212 
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JUSTIFICACION

Desde la década de los años noventa, Colombia se propuso potenciar las capacidades científicas y tecnológicas mediante el apoyo decidido a sus programas de doctorado. Ya lo había hecho antes formando colombianos – en su mayoría profesores universitarios - en universidades del extranjero y destinando recursos para mejorar la infraestructura de las instituciones que ofrecían maestrías, factores que dieron origen a los doctorados nacionales.  
Retomando esta experiencia se reconoció la importancia estratégica que tiene para el país formar sus propios doctores como un mecanismo para fortalecer la comunidad científica nacional, pues ella requiere de investigadores de alto nivel que estén en capacidad de generar conocimiento relevante y pertinente para la sociedad. Pero los aportes de los doctorados nacionales no sólo están circunscritos a lo local. Ellos son un vehículo importante para integrar el país a la comunidad científica internacional mediante la vinculación de profesores provenientes de universidades del extranjero como profesores visitantes o jurados de tesis y la realización de pasantías por parte de nacionales en centros de investigación. Los doctorados han posibilitado el intercambio de conocimiento con pares de otros países, situación que redunda en el avance del conocimiento tanto nacional como global. 

Con este propósito, el Ministerio de Educación Nacional y Colciencias suscribieron en el año 2006 un convenio con el fin de crear una bolsa concursable para apoyar económicamente a Programas de Maestría consolidados para convertirse en doctorados. Además de aumentar la oferta de programas de doctorado en áreas estratégicas para el desarrollo del país también se busca fortalecer el Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación, pues en los programas de doctorado se forman los investigadores de alto nivel en cualquier país. 

	DIRIGIDA A


Podrán participar universidades colombianas que ofrezcan maestrías que tengan estudiantes activos y cuenten con mínimo un grupo de investigación clasificado por Colciencias en categoría A en el área de la maestría que originará el doctorado.
Las Instituciones de Educación Superior-IES beneficiadas posteriormente deberán realizar el trámite de registro calificado del Doctorado ante el Ministerio de Educación Nacional, quien definirá el otorgamiento final del registro según las condiciones establecidas en el Decreto 1001 del 3 de abril de 2006. En el caso de la Universidad Nacional de Colombia será ante el Consejo Superior Universitario. 
	PROCEDIMIENTO DE PARTICIPACIÓN DE LOS PROGRAMAS DE MAESTRÍA




La inscripción oficial de los Programas de Maestría deberá hacerse una vez se abra esta convocatoria mediante comunicación escrita por parte del Rector de la Universidad o del representante legal –delegado para estos fines-, dirigida a Colciencias a la División de Recursos Humanos y Fortalecimiento de la Comunidad Científica, con copia al Viceministerio de Educación Superior, Subdirección de Apoyo a la Gestión de las IES. En esta comunicación, el Rector solicitará las cuentas y claves de acceso para los directores de las Maestrías, quienes serán las únicas personas autorizadas para diligenciar la información concerniente a la Maestría. Para tal fin debe indicar para cada Maestría, el nombre del director, su número de documento de identificación y su cuenta de correo electrónico.

Al cierre de la convocatoria, se presentarán los Programas de Maestría mediante comunicación institucional impresa firmada por el Rector de la universidad o el representante legal - delegado para estos fines – y el envío de la información registrada en el aplicativo MaesLac
 en medio impreso. 
- Rubros financiables
El total del monto asignado por el Ministerio y Colciencias se destinará al fortalecimiento del estándar de infraestructura definida en el Decreto 1001 de 2006 como “[…] planta física adecuada para el desarrollo de las actividades docentes, investigativas, administrativas y de proyección social, propias del programa” (numeral 9, artículo 13). Para este fin, las maestrías ingresarán las solicitudes de apoyo para infraestructura en el MaesLac. Los rubros financiables serán los siguientes: 
· Equipos de laboratorio 

· Equipos de cómputo (hardware) y de programas especializados (software)

· Bibliografía especializada 
- Condiciones y requisitos de participación de los programas de Maestría

Las siguientes son las condiciones y requisitos que deben cumplir los programas de Maestría que decidan participar en esta convocatoria:

· Los Programas de Maestría deberán tener vigente, a la fecha de cierre de la convocatoria, el registro de funcionamiento otorgado por el Ministerio de Educación Nacional o del Consejo Superior Universitario para la Universidad Nacional de Colombia y contar con cohortes en desarrollo. 
· Cada director de Maestría que decida inscribir su respectivo programa en la convocatoria deberá hacerlo mediante la herramienta MaesLAC que se encuentra en la página Web Scienti de Colciencias. El acceso a este aplicativo se hará por Internet. Para ello se requiere una cuenta y una clave de acceso, las cuales deberán ser solicitadas por el Rector de la Universidad, al inscribir el Programa de Maestría ante Colciencias cuando se abra esta convocatoria.

· La información de hojas de vida de docentes y estudiantes y la relativa a los grupos de investigación no está incluida en el MaesLAC y sólo podrá ser relacionada mediante las herramientas informáticas CvLAC y GrupLAC, disponibles en la plataforma Scienti de Colciencias. 

· Por tal motivo, los programas de Maestría deben asegurarse que los profesores y estudiantes ingresen sus hojas de vida en el CvLAC, ya que el aplicativo MaesLAC no podrá ser diligenciado si no se cuenta con dicha información. Es importante recordar que  la responsabilidad del diligenciamiento de la hoja de vida en CvLAC es estrictamente personal. Sin embargo, el director del programa de Maestría deberá garantizar que la información sea lo más completa posible.

· Los grupos de investigación que apoyan la Maestría deben estar registrados en la herramienta GrupLAC. Se recomienda asegurarse que esta información sea lo más completa posible dado que serán los grupos categoría A la base para evaluar las fortalezas de investigación de las Maestrías. 
· Alianzas con otras universidades: el perfil del proyecto para la creación del programa de doctorado podrá ser presentado conjuntamente por varias IES, pero será la universidad que tenga el programa de maestría consolidado la que presente y registre el programa en el MaesLac. En este caso, al cierre de la convocatoria, se deben incluir comunicaciones de los rectores de las demás IES participantes en las cuales se exprese la voluntad de participar en la convocatoria y en el desarrollo del programa de doctorado. 
· El director del programa de Maestría deberá enviar de manera impresa, la información registrada en MaesLac de acuerdo con las fechas estipuladas para entrega de la documentación impresa en el Item ‘Calendario de la Convocatoria’. 
· Los directores que presenten sus programas de Maestría, las personas que presenten su hoja de vida y los grupos de investigación que presentan su información a la convocatoria, aceptan que esta información es pública, y por tanto, va a estar visible desde las herramientas de visualización en Internet puestas al servicio por Colciencias. Se exceptúa la información que es estrictamente confidencial: la dirección personal, forma de ubicación personal diferente a la laboral y la información de tipo financiero.

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN PARA EL APOYO A LOS PROGRAMAS DE MAESTRÍA


Los criterios de evaluación serán los siguientes:
· Grupos de investigación: Se tendrán en cuenta aquellos Programas de Maestría que demuestren capacidades en investigación mediante Grupos de investigación Categoría A en el área de la maestría que originará el doctorado.
· Estado del programa: El programa de maestría base que propone el doctorado debe contar con cohortes en desarrollo, es decir que actualmente cuente con estudiantes activos matriculados que serán verificados en el Sistema de Información de Educación Superior, SNIES.
· Alcance de la propuesta: Describir la pretensión, complejidad e impacto del programa de doctorado, así como los aportes académicos y el valor social agregado que identifican el programa 
· Justificación y pertinencia del doctorado: Definir la pertinencia del programa de doctorado en el contexto regional, nacional e internacional, en función de las necesidades reales de investigación y formación en el país, así como el estado actual de la formación en el área del conocimiento, en los ámbitos regional, nacional e internacional y establecer la coherencia con la misión y el proyecto educativo institucional.
· Propuesta metodológica: Definir la fundamentación teórica y metodológica del programa, así como la forma de organización del trabajo académico e investigativo. 
	 PROCESO DE SELECCIÓN DE LOS PROGRAMAS DE MAESTRÍA


Se llevará a cabo en las siguientes etapas:

· Colciencias revisará los documentos recibidos
 y verificará que cumplan con las condiciones y requisitos de participación en la convocatoria. Las solicitudes que no cumplan con todos los requisitos o cuyo sello postal esté fuera de la fecha y hora límite estipuladas en el Calendario, serán descalificadas y no participarán en la Convocatoria.

· Colciencias calificará las capacidades de investigación de cada Maestría, utilizando el índice ScientiCol de los grupos de investigación A adscritos a las líneas de investigación de la Maestría. 

· Los Programas de Maestría con los mejores puntajes en investigación, pasarán a ser evaluados por pares académicos asignados por Colciencias y el MEN. Posteriormente el Comité Asesor establecido en el Convenio de Cooperación del MEN y Colciencias seleccionará las maestrías beneficiarias de la bolsa concursable. 

·  El proceso de revisión y selección se realizará acorde con las fechas propuestas en el Calendario de la presente Convocatoria. 
	CALENDARIO DE LA CONVOCATORIA




	ACTIVIDAD
	FECHAS DE INICIO Y CIERRE

	Actualización o diligenciamiento de CvLAC; GrupLAC para investigadores, docentes y grupos *
	Del 16 de octubre al 13 de noviembre de 2007 a las 2:00 p.m.* 

	Inscripción formal de los Programas de Maestría (diligenciamiento MaesLAC) *
	Del 16 de octubre al 13 de noviembre de 2007 a las 2:00 p.m.*

	Entrega de la documentación impresa en Colciencias 
	Del 16 de octubre al 13 de noviembre de 2007 a las 2:00 p.m.*

	Publicación de resultados en la Página Web de Colciencias: www.colciencias.gov.co 
	27 de noviembre de 2007

	Reclamaciones

	Se recibirán por escrito hasta 3 días calendario posterior a la publicación de resultados. Luego de esta fecha Colciencias no aceptará ningún reclamo o solicitud de aclaración relacionada con la convocatoria.


NOTA: Es importante señalar que en ningún caso se tendrá en cuenta la información consignada en los sistemas de Colciencias, posterior a las fechas y horas de cierre de la presente convocatoria. Se excluirán de participar en la convocatoria, las instituciones que no cumplan con la inscripción electrónica y la remisión de la documentación impresa, de acuerdo con lo estipulado anteriormente. 

La documentación de los programas que no sean seleccionados no será devuelta y será destruida.

Colciencias no se hará responsable de la veracidad de la información suministrada por las IES, grupos de investigación e investigadores que participen en la Convocatoria.

	PROCEDIMIENTO DE CIERRE




Colciencias cerrará la recepción de información electrónica en la fecha y hora fijadas en el Calendario de participación definido en esta convocatoria y en dicho momento se hará una copia de las bases de datos. El servicio de recepción de información reiniciará tan pronto sea posible, dado que los servicios de Colciencias de registro de hoja de vida y grupos de investigación, son permanentes. Los archivos que al momento del cierre no hayan sido procesados por el sistema serán procesados hasta tener completamente consolidada la información recibida.

	ENVÍO DE DOCUMENTACIÓN




Sobre la documentación impresa, como carta original del Rector - o representante legal -, así como los documentos que deben anexar los Directores de los Programas de Maestría, se recibirá hasta la fecha señalada como plazo máximo en el Calendario de la Convocatoria.

No se recibirá documentación remitida por fax, correo electrónico, incompleta o cuyo sello postal sea posterior a la fecha de cierre.
Toda la documentación debe ser enviada en sobre cerrado con su respectiva carta remisoria a:
Señores

Convocatoria Creación de Doctorados a partir de Maestrías consolidadas, 2007

División de Recursos Humanos y Fortalecimiento de la Comunidad Científica

Colciencias

Carrera 7 B bis No. 132 – 28

Bogotá D.C.

	INFORMACIÓN




Colciencias dispone de un CENTRO DE ATENCIÓN para obtener información adicional sobre el proceso de la convocatoria y el diligenciamiento de las herramientas informáticas: CvLAC, GrupLAC y MaesLAC. Para información telefónica, puede comunicarse al teléfono 6258480 extensión 2081. Para consultas vía correo electrónico, por favor dirigirse a la cuenta: contacto@colciencias.gov.co (en el Asunto del e-mail es importante que escriba “Creación Doctorados a partir de Maestrías consolidadas”).

Toda la información y procesos relacionados con la convocatoria están disponibles en el sitio Web: www.colciencias.gov.co en el módulo de convocatorias.

Para información adicional también puede comunicarse con:

Colciencias: División de Recursos Humanos y Fortalecimiento de la Comunidad Científica. Carrera 7 B bis No. 132-28 Bogotá, D.C., TEL.: 6258480 o 2169800 ext. 2115, 2114, 2113, 2112, 2111, 2110, 2135, 2149; Fax: 6251788. 

Ministerio de Educación Nacional: Subdirección de Apoyo a la Gestión de las IES.  Viceministerio de Educación Superior. Telefax 2222800 Ext. 3212 

LE RECOMENDAMOS QUE REALICE LOS TRAMITES CON TIEMPO, Y ASÍ EVITAR INCONVENIENTES DE ÚLTIMO MOMENTO QUE LO PODRÍAN EXCLUIR DE PARTICIPAR
� El aplicativo MaesLac es parte de la plataforma Scienti de Colciencias y se accesa por Internet. 


� Copia impresa del MaesLac y comunicación del rector presentando el Programa de Maestría. En caso de ser una Maestría en alianza con otras IES, deberá venir carta de cada Universidad suscrita por el respectivo Rector o representante legal. Los documentos deberán venir en carpeta o fólder y sujetos con gancho legajador.
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