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Tomado del modelo general de comunicación pública, de Juan Camilo Jaramillo, 2000.

¿Cómo se definen en el MEN  los niveles de participación?

Informar 

Presentar un conjunto organizado de datos procesados que se le suministran al individuo para que pueda entender e interpretar su entorno y actuar sobre él con mayor seguridad.

Consultar

Informarse con personas que entienden o pueden entender de un asunto más que uno mismo, para poder formarse una opinión o tomar una decisión.

Deliberar

Tomar una decisión basada en un análisis cuidadoso de consecuencias positivas y negativas, reconociendo los argumentos del otro en diferentes escenarios.

Concertar

Es buscar el entendimiento, teniendo en cuenta a la vez las diferencias de los participantes involucrados  y tener la  disposición para negociar los propios intereses. La concertación requiere un proceso que va desde la identificación del problema hasta la discusión de las perspectivas y la toma de decisiones.

Corresponsabilidad

Capacidad de asumir compromisos en forma corresponsable, mediante la gestión conjunta o participada.

Mecanismos de participación

Mecanismo de participación: Página Web del Ministerio de Educación Nacional 

Enlace o ubicación: http://www.mineducacion.gov.co/
Objetivo: El objetivo de la página web del MEN es brindar información oportuna y eficiente, de interés para la ciudadanía, sobre las políticas, planes y programas del sector educativo colombiano. 

Fechas disponibles para la participación: Toda la  Vigencia 2012

Mecanismo de participación: Chat de Atención al Ciudadano 

Enlace o ubicación: http://www.mineducacion.gov.co/chat 

Objetivo: Chat de Atención al Ciudadano es un canal de comunicación escrita realizada de manera instantánea a través de Internet entre los ciudadanos y el MEN (Unidad de Atención al Ciudadano), para atender consultas de orden general sobre el MEN

Fechas disponibles para la participación: El chat de atención al ciudadano del Ministerio de Educación Nacional estará habilitado en el 2012 de lunes a viernes en el horario de 8:30 a.m. a 9:30 a.m.
Mecanismo de participación: Encuesta  

Enlace o ubicación: http://www.mineducacion.gov.co/1621/w3-article-182066.html
Objetivo: La encuesta de la página web está publicada con el objetivo de conocer la opinión de los usuarios y así mejorar cada día para que la información que necesitan esté a su alcance. Fechas disponibles para la participación: Toda la  Vigencia 2012

Mecanismo de participación: Twitter  
Enlace o ubicación: http://www.twitter.com/Mineducacion
Objetivo: El objetivo de la cuenta de twitter del Ministerio de Educación Nacional es compartir con los colombianos en tiempo real las noticias y novedades de la institución y conocer la opinión de todos los usuarios, los temas que les preocupan y la aceptación que tienen de las estrategias que implementa el Ministerio en pro de la educación en Colombia. 

Fechas disponibles para la participación: Toda la  Vigencia 2012

Mecanismo de participación: Facebook   
Enlace o ubicación: http://www.facebook.com/MineduColombia
Objetivo: El objetivo de la página de Facebook del Ministerio de Educación Nacional es compartir con los colombianos las imágenes, noticias y novedades de la institución y conocer la opinión de todos los usuarios, los temas que les preocupan y la aceptación que tienen de las estrategias que implementa el Ministerio en pro de la educación en Colombia. 

Fechas disponibles para la participación: Toda la  Vigencia 2012

Mecanismo de participación: Mesas de dialogo de la Educación Superior.
Enlace o ubicación: http://www.dialogoeducacionsuperior.edu.co 
Objetivo: Con el objetivo de que todos los colombianos hagan parte del Diálogo Nacional sobre la Educación Superior y hagan sus aportes para el fortalecimiento de una política de Estado que consolide un Sistema de Educación Superior sostenible, el Gobierno Nacional creó desde el pasado 24 de febrero la Mesa Virtual que se encuentra disponible en www.dialogoeducacionsuperior.edu.co y que será operada por una universidad pública.  La “Mesa Virtual” es el espacio en el que convergen todos los documentos o propuestas producto de las discusiones presenciales que se realicen a lo largo y ancho del país.

Fechas disponibles para la participación: Toda la  Vigencia 2012

Mecanismo de participación: Centro Virtual de Noticias de Educación 

Enlace o ubicación: http://www.mineducacion.gov.co/cvne
Objetivo: El objetivo del Centro Virtual de Noticias de Educación es compartir la información del sector educativo con los usuarios tomando como fuentes de información el Ministerio de Educación, Secretarías de Educación certificadas, Instituciones de Educación Superior y entidades del sector, que permanentemente participan enviando sus boletines y notas de prensa para que sean publicadas. 

Fechas disponibles para la participación: Toda la  Vigencia 2012

Estrategias de Participación del Plan Nacional De Educación PNDE - 2012
El plan Nacional de Educación Nacional es el conjunto de propuestas, acciones y metas que expresan la voluntad educativa del país de cara a los siguientes 10 años. Su objetivo primordial es que se convierta en un pacto social por el derecho a la educación que, con el concurso de la institucionalidad y la ciudadanía en general, permita identificar y tomar las decisiones pertinentes para avanzar en las transformaciones que la educación necesita.



La inclusión del Plan Nacional Decenal de Educación 2006 -2016 (PNDE) en los Planes de Desarrollo Territorial, en los planes sectoriales y demás iniciativas de planeación educativa y de desarrollo social, hará realidad la voluntad educativa de los colombianos, expresada en el documento final del Plan.
http://www.plandecenal.edu.co
OBJETIVO 1

Promover la corresponsabilidad de todos los actores educativos y sociales con la construcción de un sistema educativo de calidad.

Estrategia participativa:
· Promover acuerdos por una educación de calidad, en los niveles nacional y territorial, con los diversos agentes educativos y sociales.

OBJETIVO 2

Promover el fortalecimiento de la educación para la paz, la inclusión, la convivencia en el sistema educativo colombiano, como uno de los fines fundamentales de la educación.

Estrategia participativa:
· Promover con las instituciones educativas, los docentes y los directivos docentes, la construcción de ambientes escolares y de aula que propicien la formación en valores democráticos y en prácticas inclusivas y respetuosas.

· Abrir espacios en la página web del PNDE al recibo de buenas prácticas en la construcción de ambientes escolares y de aula que propicien la formación en valores democráticos y en prácticas inclusivas y respetuosas.

OBJETIVO 3
Mantener activa y dinámica la página Web del Plan como espacio de información, difusión y debate sobre los temas estratégicos para una educación de calidad en el país.

Estrategia participativa: 
· Aprovechar las herramientas web para fomentar la difusión y el debate sobre los temas estratégicos para una educación de calidad en el país.

OBJETIVO 4
Fortalecer el apoyo y movilización territorial frente al PNDE.

Estrategia de participación
· Apoyar la operación dinámica de la Comisión Nacional de Seguimiento y de las comisiones territoriales.

Participación Virtual.
Estos espacios de participación virtual se realizan de forma transversal para cada uno de los objetivos del PNDE.

Nombre: Herramientas de Interacción.

Objetivo: abrir espacios de encuentro por medio de las herramientas de interacción de la página web del PNDE para fortalecer el contacto con cada uno de los actores sociales y educativos.  

Como participar:  

· Foros Virtuales: este espacio sirve como una herramienta para facilitar la comunicación entre los actores educativos y sociales. Abre un espacio para debatir, dialogar, registrar los aportes y propuestas en los temas que se abran de consulta.  

· Encuesta: un espacio abierto para dejar su propia opinión sobre temas propuestos.
· Consulta en Línea: un espacio donde puede diligenciar las consultas en línea en el marco de los lineamientos del Plan Decenal, con el fin de compartir las diferentes visiones frente a la educación y la corresponsabilidad de los diferentes grupos.
· Mesas de Trabajo: este es un espacio para construir su propia mesa de trabajo y compartir temas de interés para debatir con los diferentes participantes.

· Redes sociales del PNDE (Facebook y Twitter), por medio de una estrategia de interacción con cada uno de los usuarios registrados. 
Modelo conceptual de participación en el MEN








