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MINISTERIO DE EDUCACIÓN NACIONAL
                                         RESOLUCIÓN NÚMERO

“Por la cual se adiciona la Resolución No. 16432 del 2 de octubre de 2015, mediante la cual se expidieron los lineamientos Técnicos – Administrativos, los estándares y las condiciones mínimas
 del Programa de Alimentación Escolar - PAE”

LA MINISTRA DE EDUCACIÓN NACIONAL,

En ejercicio de sus facultades legales, en especial las conferidas por el artículo 136 – Parágrafo 4

de la Ley 1450 del 16 de junio de 2011, y el Decreto 1075 de 2015 Único Reglamentario del Sector Educación, adicionado por el Decreto 1852 del 16 de septiembre de 2015, y
CONSIDERANDO

Que la Ley 1450 de 2011 “Por la cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo, 2010-2014”, dispuso en su artículo 136 – Parágrafo 4, trasladar del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) al Ministerio de Educación Nacional (MEN) la orientación, ejecución y articulación del Programa de Alimentación Escolar –PAE, con el fin de alcanzar coberturas universales, y señaló que le corresponde a este Ministerio realizar la revisión, actualización y definición de los lineamientos técnicos-administrativos, los estándares y las condiciones para la prestación del servicio y la ejecución del Programa, que serán aplicados por las entidades territoriales, los actores y operadores del programa. 

Que el Decreto 1852 del 16 de septiembre de 2015 adicionó el Decreto 1075 de 2015 Único Reglamentario del Sector Educación, definció en su artículo 2.3.10.2.1 – numeral 5 los “Lineamientos Técnicos – Administrativos” como el “documento emitido por el Ministerio de Educación Nacional en el que se definen las condiciones, los elementos técnicos y administrativos mínimos que deben tener o cumplir todos los actores y operadores del programa para la prestación de un servicio de alimentación escolar con calidad, y poder ejecutar acciones dentro del mismo”, y establece en su artículo 2.3.10.3.1 que esos lineamientos contendrán además “los estándares y las condiciones mínimas para la prestación del servicio y la ejecución del PAE, los cuales serán de obligatorio cumplimiento y aplicación para las Entidades Territoriales, los actores y los operadores de este programa”.
Que de conformidad con lo establecido en esas normas, el Ministerio de Educación Nacional profirió la Resolución No. 16432 del 2 de octubre de 2015, con “los lineamientos Técnicos – Administrativos, los estándares y las condiciones mínimas del Programa de Alimentación Escolar - PAE”.

Que es procedente adicionar la mencionada Resolución con los lineamientos Técnicos – Administrativos, los estándares y las condiciones mínimas para el uso de la Bienestarina dentro del Programa de Alimentación Escolar – PAE.
En mérito de lo expuesto, este Despacho,

RESUELVE

ARTÍCULO PRIMERO: Adicionar al numeral 5 del Artículo Primero de la Resolución No. 16432 del 2 de octubre de 2015, denominado “ASPECTOS ALIMENTARIOS Y NUTRICIONALES”, el siguiente numeral:

“5.4.  Bienestarina: Cada Entidad Territorial podrá incluir o no en los ciclos de menú del PAE la Bienestarina; si lo hace, debe aplicar la minuta patrón con uso de bienestarina correspondiente según el tipo de ración, que forma parte del “Anexo No. 1 - Aspectos Alimentarios y Nutricionales; adicionalmente, el operador del programa debe garantizar que el personal manipulador lleve el registro diario (Kardex) de ingreso y salida de alimentos, incluyendo la Bienestarina, y la aplicación de la “Guía de Manejo de Bienestarina” expedida por el ICBF, que se incluye en el mismo Anexo de esta Resolución.

La adquisición del mencionado producto debe ser coordinada directamente por la Entidad Territorial con el ICBF, quien determinará las condiciones y requisitos necesarios para la logística de distribución, manejo y custodia con la Entidad Territorial que decida adicionarla en su programa.”
ARTICULO SEGUNDO: Adicionar al Anexo No. 1 - Aspectos Alimentarios y Nutricionales, de la Resolución No. 16432 del 2 de octubre de 2015, las Minutas Patrón que continenen el uso de la Binestarian en los diferentes tipos de ración y la “Guía para el Manejo de Bienestarina”, que se anexan a esta Resolución.
ARTICULO TERCERO: La presente Resolución rige a partir de la fecha de su publicación.
PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Bogotá D C., el

LA MINISTRA DE EDUCACIÓN NACIONAL

GINA MARIA PARODY D'ECHEONA

Vo. Bo. 
Vo. Bo. Ingrid Carolina Silva, Jefe Oficina Asesora Jurídica
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