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Ministerio de Educación Nacional

Viceministerio de Educación Superiror

República de Colombia

Bogotá,  Noviembre 15 de 2005
Señores:  
DELEGADOS Y REPRESENTANTES ANTE  CONSEJOS SUPERIORES UNIVERSITARIOS
ASUNTO:
Dictamen de la Contraloría y Proceso de Saneamiento Contable 
Apreciado(a) Doctor(a)

El Ministerio de Educación Nacional,  a través de la Subdirección de Apoyo a las Instituciones de Educación Superior, contribuye a apoyar la modernización y el mejoramiento de la gestión de las Instituciones de Educación Superior.  Teniendo en cuenta que  los dictámenes emitidos por la Contraloría en las Auditorías Gubernamentales con Enfoque Integral practicadas en las instituciones se constituyen en una herramienta de mejoramiento institucional, se considera necesario involucrar a los Delegados y Representantes en el seguimiento a los compromisos adquiridos con la Contraloría en los planes de mejoramiento suscritos en cada institución.
En virtud de lo anterior, se recuerda la importancia del cumplimiento de las acciones establecidas en el plan de mejoramiento para fortalecer los aspectos que afectan el dictamen de la Contraloría y propender por el fenecimiento de la cuenta fiscal de la presente vigencia.
De otra parte y de acuerdo con la Circular Conjunta del Procurador General de la Nación, Contralor General de la República y Contador General de la Nación con fecha  junio 15 de 2005, el plazo para finalizar el proceso de saneamiento contable establecido en la Ley 716 de 2001, prorrogada y modificada por la Ley 901 de 2004,  vence el 31 de diciembre de 2005.
El no atender este proceso de saneamiento contable con el cual las entidades públicas deberán revelar su realidad económica, financiera y patrimonial, acarreará las investigaciones disciplinarias correspondientes, por lo cual también es ineludible el seguimiento que se debe realizar desde el Consejo Superior de las instituciones.
Cordial saludo 
MARIA VICTORIA ANGULO GONZALEZ
Subdirectora de Apoyo a la Gestión de las IES

Anexo: circular  conjunta CGN-CGR-CGN
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