RELATORÌA
TALLER JEFES DE PLANEACIÒN
GRUPO No. 3

EXISTE DESCONOCIMIENTO DE OTRAS DEPENDENCIAS SOBRE EL MANEJO ESPECIFICO DEL SGP O QUE OCASIONA RETRASOS EN LOS PROCESOS Y PROCEDIMIENTOS. 

DIFICULTAD DE INTEGRACIÓN Y RELACIONAMIENTO DE LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN FINANCIERO DE LOS ENTES TERRITORIALES QUE ESTAN UTILIZANDO PLATAFORMA SAP. 

CARENCIA DE INFORMACIÓN DEPURADA A TIEMPO POR FALTA DE GESTION Y TIEMPO DE FUNCIONARIOS CON CARGA EXCESIVA DE TRABAJO RESPONDIENDO POR MULTIPLES TEMAS SIMULTÁNEAMENTE, DEFICIENCIAS DE CONECTIVIDAD, PROBLEMAS DEL SISTEMA SINEB EN RECEPCION DE CARGUES DE INFORMACIÓN O INCONSISTENCIA DE LO CARGADO Y LOS REPORTES POSTERIORES, FUENTE DE INFORMACIÓN COMPUESTA POR DOS SISTEMAS EN EL PERIODO 2006 E INCONSISTENCIAS DE SISTEMA LOCAL DE INFORMACIÓN FINANCIERA .

TENER POSIBILIDAD DE DESTINAR  FUNCIONARIO ESPECÍFICAMENTE PARA MANEJO REPORTES DE INFORMACIÓN 

VILLAVICENCIO: UNO DE LOS PRINCIPALES ASPECTOS QUE IMPEDEN INTERACTUAR CONSISTE EN QUE UNOS ASPECTOS LOS MANEJA HACIENDA Y OTROS EDUCACIÓN. DIFICULTADES EN EL CARGUE DE LA INFORMACIÒN DEL SISTEMA
CARTAGENA: FALTA DE AUTONOMÌA DE EDUCACIÓN FRENTE A HACIENDA.
Medellín: todo el sistema es SAP Y SE PRESENTA DIFICULTAD EN LOS CARGUES DE INFORMACIÒN POR LA ESTRUCTURA DE LOS SISTEMAS.

CARENCIA DE PERSONAL. Y ROTACIÒN PERMANENTE DE PERSONAL

EN CUANTO A INFORMACIÒN ADICIONAL VILLAVICENCIO MANIFISESTA QUE LA ASESORIA ES BUENA

CALI: MANIFIESTA LA NECESIDAD DE CONOCER LOS PROMEDIOS COMPARATIVOS DE EJECUCIÒN DE GASTOS QUE REPORTA  LAS SECRETARÌAS, PARA PODER JUSTIFICAR LOS ALTOS PORCENTAJES DE PARTICIPACIÒN  DE LA NOMINA.
MEDELLÌN: CÒMO LOGRAR TENER UN DIAGNOSTICO SOBRE LO QUE ESTÀ PASANDO CON LA COMUNICACIÒN YA QUE SE HA CONVERTIDO EN DIALOGO DE SORDOS Y ADICIONALMENTE NO HAY COMPRENSIÒN POR PARTE DE ALGUNAS ENTIDADES EN TORNO AL TEMA DEL REPORTE DE INFORMACIÒN . 

VILLAVICENCIO: MANIFIESTA LA MALA UBICACIÒN DE LOS PROYECTOS EN EL PRESUPUESTO. SE CONFUNDE LA UBICACIÒN EN CADA RUBRO PRESUPUESTAL LO QUE IMPIDE POR UN LADO CAMBIAR LOS PLANES INDICATIVOS Y POR OTRO LOS REPORTES AL SINEB SE REMITEN CON LA ESTRUCTURA DEL PRESUPUESTO ERRADA. YANETH MANIFIESA QUE YA SE LES DIO INSTRUCCIÒN SOBRE LA ELABORACIÒN DEL PRESUPUESTO

IBAGUÈ: DONDE DE UBICA LA “BONIFICACIÒN ZONAS DE DIFICIL ACCESO” YANETH MANIFIESTA QUE DEBE RECONOCERSE Y SI NO ALCANZA SE DEBE SOLCITAR POR COMPLEMENTO DE PLANTAS.

GRUPO No. 4
BARRANCABERMEJA MANIFIESTA QUE EXISTE FALTA DE COMUNICACIÒN ENTRE LA SECRETARIA DE EDUCACIÒN Y SECRETARÌA DE HACIENDA., ASÌ COMO DEBILIDAD EN LOS SISTEMAS DE INFORMACIÒN
ARMENIA: PROBLEMAS EN EL SUMINISTRO DE INFORMACIÒN EN AQUELLAS ENTIDADES DONDE LA SECRETARIA DE EDUCACIÒN ESTÀ DESCENTRALIZADA. NO HAY APOYO DEL SECRETARIO. NO SE LE DA LA IMPORTANCIA A LA OFICINA DE PLANEACIÒN.
MANIZALES: SE REQUIERE COLABORACIÒN DEL MINISTERIO PARA QUE CONCIENTICE A LAS SECRETARÌAS EN EL SENTIDO DE DARLE LA IMPORTANCIA MERECIDA A LAS OFICINAS DE PLANEACIÒN.
PASTO: REPORTA FALLAS EN LA CALIDAD DE LA INFORMACIÒN QUE SE RECIBE. 

TURBO: OPINA QUE EL MEN DEBE OBLIGAR PARA QUE EN CADA ENTIDAD FUNCIONE LA MODERNIZACIÒN.

YOLANDA VELASQUEZ (MEN): MANIFIESTA QUE LAS SOLUCIONES A LOS ANTERIORES PROBLEMAS NO SON COMPETENCIA DEL MEN.
PROPONE QUE LA TODA LA INFORMACIÒN QUE PRODUCE EL MEN SE HAGA EXTENSIVA AL ALCALDE Y LA SECRETARIA DE HACIENDA.

BARRANCABERMEJA: FALLAS EN EL CARGUE DE LA INFORMACIÒN POR EL DESCONOCIMIENTO DEL SISTEMA (SINEB).

GRUPO No.5

1. MAICAO: SE DIFICULTA EL REPORTE AL MEN PORQUE LA INFORMACIÒN LA MANEJA LA SECRETARÌA DE HACIENDA. POR LO TANTO, PROPONE QUE LOS RECURSOS SEAN MANEJADOS DIRECTAMENTE POR LA SECRETRIA DE EDUCACIÒN

2. FLORENCIA: LA SECRETARIA DE EDUCACIÒN NO TIENE AUTONOMIA EN LA ASIGNACIÒN DEL GASTO. (DEPENDEN DE LA SUBSECRET. ADMINISTRATIVA).

3. GIRARDOT: REITRA QUE LO MISMO SUCEDE EN GIRARDOT. EL SECRETARIO NO TIENE AUTONOMÌA. EL GASTO SE MANEJA POR PROGRAMAS Y PROYECTOS QUE NO CONSULTA LAS NECESIDADES DE LA SECRETARIA DE EDUCACIÒN. LOS RECURSOS DE CALIDAD NO SE DESTINAN A CALIDAD Y SE DESVIA A OTROS PROGRAMAS (DEPORTE, CLURA CIUDADANA).
4. ENVIGADO: EL SECRETARIO SI ES AUTONOMO. Y EXISTE CONTROL SOBRE EL MANEJO DE OS RECURSOS DEL SGP.

5. FUSAGASUGÀ: MANEJO DE INFORMACIÒN. NO SE LE DA LA IMPORTANCIA A LA OFICINA DE PLANEACIÒN.
6. DUITAMA: LA PROGRAMACIÒN DEL PROYECTO DE PRESUPUESTO NO SATISFACE LAS NECESDADES DE LA SECRETARIA DE EDUCACIÒN. LA INFORMACIÒN QUE EXIGE EL MINISTERIO DEPENDE DE LA ADMINISTRACIÒN CENTRAL Y NO SE CUENTA PARA NADA CON LA SECETARIA DE EDUCACIÒN.
BUGA: APORTA SU OPINIÒN EN CUANTO A QUE EL PROYECTO DE MODERNIZACIÒN PUEDE SOLUCIONAR LOS PROBLEMAS DE REPORTE DE INFORMACIÒN DE LAS SECRETARIAS DE EDUCACIÒN.
GIRARDOT: SUGERE REUNIONES PERMANENTES CON LOS ALCALDES PARA TRANSMITIRLES LA PROBLEMÁTICA QUE AQUEJA A LAS SECRETARIAS DE EDUCACIÒN.

FLORIDABLANCA: PROPONE QUE EL MEN DÈ RESPALDO A LOS JEFES DE PLANEACION Y CONCIENTIZARLOS DE  LA IMPORTANCIA DEL PROCESO DE EMPALME. 

MAICAO: PROPONE QUE EL MEN CONVOQUE A LOS ALCALDES ENTRANTES PARA DISCUTIR LA IMPORTANCIA DEL  TEMA DEL EMPALME.
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GRUPO No.1

NARIÑO: HAY VACIOS EN LA INTERPRETACIÒ DE LAS NORMAS EN ESPECIAL EL PROCESO DE HOMOLOGACIÒN. EL PROCESO ES MUY PUNTUAL. (ESTUDIO DE CASOS DE HOJA DE VIDA FUNCIONARIO POR FUNCIONARIO
EN CUANTO A LA CONSOLIDACIÒN DE NÒMINA. NO HAY ARTICULACIÒN ENTRE LA INFORMACIÒN QUE MANEJA EL RECURSO HUMANO (HUMANO) Y EL QUE MANEJA LOS RECURSOS FINANCIEROS.

ANTIOQUIA, CÒRDOBA Y SANTANDER: TODA LA GESTIÒN FINANCIERA DEPENDE DE LA SECRETARÌA DE HACIENDA Y EXISTE DESARTICULACIÒN.

HAY CARENCIA DE CONCERTACIÒN ENTRE LAS DIFERENTES AREAS INVOLUCRADAS EN LOS PROCESOS, OCASIONANDO QUE NO SE ENTREGUE OPORTUNAMENTE LA INFORMACIÒN SOLICITADA POR EL MEN.

FRAGMENTACIÒN DE LOS SISTEMAS DE INFORMACIÒN DE PLANEACIÒN Y DE  HACIENDA. UN SISTEMA INTEGRADO PRODRÌA PERMITIR MEJOR TOMA DE DECISIONES Y LOS INFORME
ANTIOQUIA: SOLICITA SE INFORME EN QUÈ ESTADO ESTÀN LOS INDICADORES. 
EL MEN ACLARA QUE EL MINISTERIO ESTÀ EN CAPACIDAD DE SUMINISTRAR ESTA INFORMACIÒN Y A LA VEZ SE PUEDE CONSULTAR.

BOYACÀ: MANIFIESTA QUE EXISTE LA NECESIDAD DE ARTICULAR LAS DIVERSAS DEPENDENCIAS QUE SE INVOLUCRAN EN EL PROCESO.

LA FALTA DE PLANEACIÒN QUE IMPLCA QUE TODO SE CONVIERTA EN URGENTE.
TOLIMA: LOS ALCALDES NO REPORTAN LA INFORMACIÒN, EN ESPECIAL DE LOS RECURSOS DE CALIDAD POR SGP Y POR RECURSOS PROPIOS.

BOLIVAR: LA INFORMACIÒN NO LLEGA AL DEPTO SOBRE LAS INVERSIONES DE LOS MUNICIPIOS EN EDUCACIÒN. SE PRESENTA DUPLICIDAD DE PROYECTOS ENTRE VARIOS MUNICIPIOS.

SE DEBE DAR CONTINUIDAD A LOS PROCESOS DE MODERNIZACIÒN CON LA PARTICIPACIÒN ACTIVA DE LAS OFICINAS DE PLANEACIÒN Y NO SE MANEJE AL CAPRICHO DE CADA SECRETARIO.

GRUPO No. 2
RISARALDA: EL PROCESO DE MODERNIZACIÒN EXIGE QUE EXISTA COMPROMISO DE  TODAS LAS AREAS DE LA SECRETARIA DE EDUCACIÒN. 

META: NO TIENE HASTA EL MOMENTO DIFICULTADES QUE LE IMPIDAN INTERACTUAR CON LAS OTRAS AREAS DE LA ENTIDAD.

CASANARE: A VECES NO SE SOCIALIZA LA INFORMACIÒN ENTRE LAS DIFERENTES DEPENDENCIAS.
CHOCÒ: LOS RECURSOS LOS MANEJA EL DEPTO Y LA SECRETARÌA NO CONOCE EL ESTADO DE LOS MISMOS.

RECURSOS ALCANZAN SÒLO ARA PAGAR LA NÒMINA.

LA GUAJIRA: NO SE TIENE EN CUENTA A LA SECRETARIA PARA LA PROGRAMACIÒN Y EJECUCIÒN DEL PRESUPUESTO.

