PAPEL MEMEBREATEADO DE LA INSTITUCION DE EDUCACION SUPERIOR

Ciudad, Fecha

Señor

JAVIER BOTERO ALVAREZ 
Viceministro de Educación Superior 
Ministerio de Educación Nacional 

Calle 43 No. 57 – 14 Piso 4  

Bogotá, D.C.
Ref.: Programa de Acompañamiento regional para la construcción de capacidades institucionales en Internacionalización. 

Estimado Señor Viceministro,

En atención a la convocatoria para el programa de acompañamiento regional para la construcción de capacidades institucionales en internacionalización del Ministerio de Educación Nacional, de la manera más atenta me permito postular a nombre oficial de la IES para ser una de las beneficiarias del programa. 

Para el desarrollo de las actividades defendidas en el marco del programa, la nombre de la IES designa a nombre y cargo  del delegado, como delegado institucional, para lo cual se anexa el formato de hoja de vida debidamente diligenciado. 

De igual forma, el nombre del delegado cuenta con el total respaldo de la Rectoría y demás directivos institucionales para el desarrollo de todas las actividades enmarcadas en el programa, así como a las demás actividades complementarias organizadas por el Ministerio de Educación en el tema de internacionalización.       

La nombre de la IES se compromete a cumplir con todas las exigencias del programa establecidas en la convocatoria, así como a garantizar la participación de las unidades académicas y administrativas involucradas con el fin de garantizar el éxito del programa de acompañamiento.

Atentamente, 
Firma del Rector

Nombre del Rector e IES 

