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IINFORME DE AVANCE SENTENCIA T-302 de 2017

A través de la Sentencia T-302 de 2017, la Corte Constitucional declaró el Estado de Cosas Inconstitucionales frente a la protección especial de los derechos al agua, salud y alimentación para las comunidades indígenas Wayuu de los municipios de Riohacha, Manaure, Uribia y Maicao del Departamento de La Guajira. 
En este contexto de la Sentencia T-302/17, es importante señalar que el sector educación no es el principal accionado, sin embargo, en la recopilación de necesidades por parte de la Procuraduría y la compilación de distintas solicitudes de las comunidades, se condiciona a toda la oferta del Gobierno Nacional en la región, a ser concertadas y consultadas con las comunidades. Dentro de las acciones que el Ministerio de Educación Nacional ha reportado para el cumplimiento de lo dispuesto en la Sentencia T-302 de 2017, se encuentran:
I. [bookmark: _Hlk104990932]Restablecimiento y entrega saneada de la administración del servicio educativo en La Guajira 2017-2021
La prestación del servicio educativo y del programa de alimentación escolar en el departamento de La Guajira según lo indicado en el documento CONPES 3883 del 21 de febrero de 2017, por tres (3) años, fue garantizada mediante la figura de medida cautelar de asunción temporal de la competencia hasta el 20 de febrero de 2020. Una vez trascurrido este plazo, la Dirección de Apoyo Fiscal recomendó la extensión de esta medida por dos (2) años más, expidiéndose el CONPES 3984 del 20 de febrero de 2020 con vigencia hasta el 20 de febrero de 2022.   
La medida correctiva de asunción temporal implicó el desarrollo de las competencias que en virtud de la Ley 715 de 2001 les corresponden a las autoridades del departamento de La Guajira y sus ETC en educación a través de un Administrador Temporal y de un equipo competente contratado para ejecutar la mencionada medida.  Por tanto, la Administración temporal tuvo como propósito misional en La Guajira normalizar la prestación efectiva del servicio educativo, garantizando las estrategias de cobertura, calidad, reporte de información, así como, los procesos administrativos y financieros. 
En este sentido, la Administración temporal actuó de manera articulada con el Ministerio de Educación Nacional para ejecutar las acciones, programas y proyecto que impactaran en la garantía de los derechos del pueblos Wayuu, en el marco de la Sentencia T-302/17, para la debida prestación del servicio educativo, desde la aplicación del enfoque diferencial, asegurando el dialogo genuino y la concertación con las autoridades indígenas, quienes entregan el aval a sus propias organizaciones (operadores), las cuales prestaran el servicio  (PAE, Canasta Educativa Parcial y Transporte escolar) en sus territorios. Durante cuatro años consecutivos, la prestación del servicio educativo en las 4 ETC, inició sin inconvenientes y de manera integral, hecho que no ocurría antes de la implementación de esta medida correctiva.
Es importante, enfatizar que en el marco de la Sentencia T-302/17  fue expedida, en favor de los pueblos indígenas, la Resolución 18858 de 2018 del Ministerio de Educación Nacional, por la cual se expiden los Lineamientos Técnicos - Administrativos,  Estándares y Condiciones Mínimas del Programa de Alimentación Escolar - PAE para Pueblos Indígenas, la cual busca contribuir al acceso y la permanencia al Sistema Educativo de los niños, niñas, adolescentes y jóvenes indígenas matriculados en los establecimientos educativos a través de la entrega de un complemento alimentario que ayude a recuperar y fortalecer los procesos culturales de alimentación, independientemente de la modalidad de atención educativa.
Además, dentro del dialogo genuino y para garantizar el derecho a la educación especialmente en la zona rural indígenas del Departamento de La Guajira, luego de un proceso de validación, se realizaron más de 3.000 nombramientos de docentes indígenas en desarrollo del Decreto 804 de 1.995 de manera concertada con las autoridades indígenas en sus propios territorios. 
Finalmente, La Dirección General de Apoyo Fiscal, realizó evaluaciones periódicas al cumplimiento de indicadores para devolución de las competencias a los entes territoriales. Una vez determinado el avance en el cumplimiento de estos indicadores se determinó el levantamiento de la actuación administrativa y la reasunción de la competencia de la prestación del servicio educativo y del Programa de Alimentación Escolar por parte de las entidades territoriales a partir del 16 de agosto de 2021, fecha desde la cual el Ministerio de Educación Nacional ha continuado su apuesta por el cumplimiento de las acciones de la Sentencia T-302/17 en articulación con el territorio. 
II. Cobertura escolar con pertinencia étnica 
Mediante contratación del servicio educativo se atiende a la población educativa que no puede ser atendida con la capacidad oficial mediante contratos con iglesias y confesiones religiosas (Decreto 1851 de 2015) y con autoridades y organizaciones indígenas (Decreto 2500 de 2010) en concertación con los pueblos indígenas. A continuación, se describe la contratación realizada por las 4 ETC para el periodo 2018 a 2022:
· Uribia: 61 contratos para atender 171.458 estudiantes por valor de $208.447.690.354.
· Maicao: 20 contratos para atender 92.169 estudiantes por valor de $58.002.822.803.
· Riohacha: 44 contratos para atender 103.782 estudiantes por valor de $69.131.961.189.
· La Guajira: 68 contratos para atender 539.610 estudiantes por valor de $149.904.780.699.
En la vigencia 2022, las autoridades y organizaciones indígenas del Departamento de La Guajira han suscrito contratos de administración de la atención educativa con las secretarías de educación de las entidades territoriales certificadas en educación, así:
· La Guajira: 29 Instituciones Educativa con 319 sedes por valor de $30.789.704.036 para atender 35.694 estudiantes.
· Maicao: 12 Instituciones Educativa con sedes 158 por valor de $ 18.758.650.247 para atender 21.080 estudiantes.
· Riohacha: 20 Instituciones Educativa con 188 sedes por valor de $5.825.173.95 para atender 18.253 estudiantes.
· Uribia: 34 Instituciones Educativa con 471 sedes  por valor de $46.758.154.640  para atender 58.119 estudiantes.

III. Fortalecimiento de la oferta educativa

i. Infraestructura Educativa: A continuación, se presentan las intervenciones en infraestructura educativa que se han desarrollado en el marco de la sentencia en los Establecimientos Educativos pertenecientes a los municipios accionados:
· Municipio de Uribia: Inversión actual $3.481 millones (7 mejoramientos y 4 aulas interactivas) 7 proyectos se encuentran terminados, 3 proyectos en ejecución y 1 proyecto en formulación. Se dotaron 6 sedes y en la nueva convocatoria mejoramiento 2021 fueron priorizadas 15 sedes 
· Municipio de Manaure: Inversión actual $ 852 millones (5 mejoramientos), 2 proyectos se encuentran terminados, 3 proyectos en ejecución
· Municipio de Riohacha: Inversión actual $ 570 millones (3 mejoramientos), 2 proyectos se encuentran terminados y 1 proyectos en formulación, 3 sedes fueron dotadas, en la convocatoria de mejoramientos 2021 9 fueron sedes seleccionadas.
· Municipio de Maicao: Inversión actual $ 470 millones (1 mejoramientos y 1 aula interactiva), 1 proyectos terminados y 1 proyectos en formulación. En la convocatoria de mejoramientos 2021 $ 3.300 millones, de los cuales $ 2.310 corresponden a recursos Nación y $ 990 millones a 12 sedes fueron priorizadas. 
Actualmente se están ejecutando obras de 6 aulas solares interactivas con una inversión de $1.350 millones ($270 millones por aula). 

ii. [bookmark: _Hlk84964364]Residencias escolares: Para el caso del departamento de La Guajira, la estrategia de residencias escolares se implementa en las ETC de La Guajira (3096 estudiantes), Uribia (3905 estudiantes) y Maicao (210 estudiantes), se avance con 21 residencias escolares diagnosticas, 14 residencias escolares con dotación pedagógica y 28 residencias escolares con fortalecimiento técnico. Adicionalmente en las vigencias 2020 y 2021, se asignaron a nivel nacional $30.000.000.000 para la implementación de los protocolos de bioseguridad de las residencias escolares. El presupuesto asignado a las ETC de La Guajira fue de $1.827.167.245, a Maicao $130.679.377 y a Uribia $2.113.138.260.
iii. Estrategia de alfabetización y modelos educativos flexibles: El Ministerio ha fortalecido de la prestación del servicio educativo dirigido a la población joven, adulta y mayor analfabeta a través de la implementación del ciclo lectivo especial integrado CLEI 1, el cual incluye el proceso de alfabetización que en articulación con las 4 ETC, se identifica la siguiente cobertura para el periodo 2018 – 2022: La Guajira 2.767, Maicao 1.513, Riohacha 1.054 y Uribia 1.609; para un total de 6.943 personas beneficiadas.  Se fortalecieron (27) sedes educativas ubicadas en el Departamento de La Guajira de los Modelos Educativos Flexibles Escuela Nueva, Postprimaria Rural, Media Rural, Aceleración del Aprendizaje y Caminar en Secundaria; se adelantó un proceso de formación virtual a 118 docentes y directivos docentes de los municipios accionados
iv. Estrategias de fomento al acceso y permanencia a la Educación Superior: El Programa de Acceso y Excelencia a la Educación Superior – Generación E, esta dirigido a brindar oportunidades de acceso y permanencia en educación superior públicas para brindar una oferta de calidad. Para el departamento de La Guajira particularmente a través del Programa Generación E se han beneficiado 6397 estudiantes, de los cuales 372 pertenecen a los pueblos indígenas correspondiente al 5.8% del total de beneficiarios del departamento de La Guajira entre el periodo 2019 y 202. El Fondo Alvaro Ulcué Chocué financia a Estudiantes indígenas registrados en la base censal del Ministerio del Interior, con corte a 2021, el fondo Álvaro Ulcué Chocué para el Departamento de La Guajira se encuentran activos 1912 estudiantes de las comunidades indígenas distribuidos en 15 municipios. El ICETEX beneficia a 17.716 estudiantes en 15 municipios del Departamento. En el marco de las estrategias diferenciales de acceso a educación superior para pubelos indigenas se han entregado: Becas 57, Cupos diferenciados 35, Descuentos en matrícula 51, Exámenes de ingreso diferenciados 7 e Inscripción selección y admisión 25.
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