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CONVOCATORIA PARA MOVILIZACIÓN COMUNITARIA, ACOMPAÑAMIENTO FAMILIAR Y FORTALECIMIENTO PEDAGÓGICO PARA GARANTIZAR EL ACCESO Y LA PERMANENCIA EN LA EDUCACION INICIAL Y PRIMEROS GRADOS DE LA BÁSICA PRIMARIA EN LA RURALIDAD (DE ACUERDO CON ANEXO TECNICO DE LA CONVOCATORIA) 
 
ANEXO No 2 
Carta de presentación 

Implementar un proceso de movilización comunitaria, acompañamiento familiar y fortalecimiento pedagógico a través de acciones de gestión intersectorial a nivel nacional y territorial, para garantizar el acceso y permanencia de las niñas y niños a la educación inicial y primeros grados de la básica primaria (primero y segundo) en territorios rurales focalizados, de municipios PEDET, cronograma y plan de trabajo. 
 
(Ciudad), (Fecha) 
 
Señores 
Ministerio de Educación Nacional 
 
Asunto: Carta de presentación – Implementación de un proceso de movilización comunitaria, acompañamiento familiar y fortalecimiento pedagógico para garantizar el acceso y permanencia de las niñas y los niños a la educación inicial y primeros grados de la básica primaria (primero y segundo) en territorios rurales focalizados, de municipios PDET, cronograma y plan de trabajo.  
 
Cordial saludo. 
 
El/La suscrito(a), (NOMBRE DEL REPRESENTE LEGAL) obrando en nombre y representación de La(s) (INSTITUCIÓN/ES) manifiesta(n) su interés en participar presentando propuesta para “la implementación de un proceso de movilización comunitaria, acompañamiento familiar y fortalecimiento pedagógico para garantizar el acceso y permanencia de las niñas y niños a la educación inicial y primeros grados de la básica primaria (primero y segundo) en territorios rurales focalizados”. De acuerdo con los criterios establecidos en el marco de la convocatoria a “Las Instituciones De Educación Superior (Ies) Con Acreditación En Alta Calidad Y El Anexo Técnico De La Convocatoria. 
(Convenio 277 de 2019, suscrito entre el Ministerio de Educación Nacional y el ICETEX): 
La persona responsable del proyecto e interlocutor con el Ministerio de Educación Nacional pertenece a la (UNIDAD / FACULTAD / DEPARTAMENTO) y sus datos de contacto son: 

Nombre del responsable e interlocutor con el Ministerio de Educación:  
Cargo: 
Celular: 
Correo electrónico: 

Así mismo, entiendo que: 

a. Si la propuesta técnica es seleccionada, la entidad se compromete a realizar los ajustes a la propuesta y la estructura del programa que solicite el Ministerio de Educación Nacional, en caso de ser solicitado. 
b. La entidad conoce el anexo técnico en su integridad y se compromete a ejecutar las actividades que allí de establecen y a contar con el equipo mínimo requerido durante toda la implementación. 
 
Firmas 
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