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Asunto: Anexo 1. Carta de compromiso “Convocatoria para el fomento de 
oferta basada en cualificaciones 2021”

 
[bookmark: _Hlk38889836]En el marco de la “Convocatoria para el fomento de oferta basada en cualificaciones 2021” realizada por el Ministerio de Educación Nacional que tiene por objetivo “Fortalecer las capacidades técnicas y metodológicas a 30 Instituciones de Educación Superior (IES) públicas y privadas para el diseño y actualización de programas teniendo en cuenta los catálogos de cualificaciones sectoriales del Marco Nacional de Cualificaciones (MNC)”, me permito informar que la (INCLUIR NOMBRE DE LA IES) ha decidido postularse para recibir dicho acompañamiento, y para ello ha diligenciado en su totalidad los siguientes documentos: la presente carta de compromiso (anexo 1), el formulario de postulación con sus soportes (evidencia de la participación del sector productivo en el acompañamiento) (anexo 2) y el formulario de autorización de uso de información, audio y video (anexo 3).
De conformidad con lo anterior, la (INCLUIR NOMBRE DE LA IES), en ejercicio de su autonomía, se compromete a recibir el acompañamiento técnico por parte del Ministerio de Educación Nacional en las condiciones descritas en la convocatoria y aquellas que se fijen para atender los compromisos establecidos en el numeral 7 “Compromisos de las IES” del documento “Convocatoria para el fomento de oferta basada en cualificaciones 2021”.
Esta carta de compromiso se firma a los (INCLUIR DÍA EN NÚMEROS) días del mes de (INCLUIR MES) de 2021.

Nota: esta carta de compromiso quedará en firme y será vinculante para la IES una vez el Ministerio de Educación Nacional confirme su selección, la cual será publicada según los términos presentados en el documento “Convocatoria para el fomento de oferta basada en cualificaciones 2021”.
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